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Περίληψη 

 

Η ανάπτυξη της αγοράς των φωτοβολταϊκών επενδύσεων είναι µια σύγχρονη 
πραγµατικότητα σε διεθνές και εγχώριο επίπεδο. Η παρούσα πτυχιακή εργασία 
αρχικά περιγράφει την παρούσα κατάσταση στη διεθνή και στην ελληνική 
αγορά της παραγωγής ηλιακής ενέργειας, ενώ στη συνέχεια διερευνά της 
δυνατότητες και τη δυναµική της αγοράς µεγάλων φωτοβολταϊκών 
επενδύσεων στην Κρήτη. Τα αποτελέσµατα της έρευνας φανερώνουν ότι οι 
επενδύσεις σε φωτοβολταϊκούς σταθµούς στην Κρήτη αντιµετώπισαν µέχρι 
σήµερα κάποιες δυσκολίες που αφορούσαν κυρίως το ρυθµιστικό πλαίσιο των 
Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας στην Ελλάδα. Επίσης καταδεικνύει κάποιους 
κρίσιµους παράγοντες για την µελλοντική της ανάπτυξη της αγοράς των 
φωτοβολταϊκών επενδύσεων. 

 

 

Abstract 

The worldwide market of photovoltaic investments is growing rapidly. This 
thesis firstly presents the current situation in the international and the Greek 
market of photovoltaic investments, and then studies the possibilities and 
dynamics of the Greek market, through a survey in Cretan photovoltaic 
investors. The survey results indicate that the local market of photovoltaic 
investments is still an early stage market and reveal some critical factors for 
its’ future development. 
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Εισαγωγή 

 

 

 

Κατά την διάρκεια του τελευταίου αιώνα, οι ανθρώπινες κοινωνίες άντλησαν 
το µεγαλύτερο µέρος της καταναλισκόµενης ενεργείας τους από την καύση 
των ορυκτών καύσιµων. Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι οι συµβατικές 
µορφές ενεργείας ήταν σχετικά φθηνότερες και πιο εύκολες στην 
εκµετάλλευση τους σε σχέση µε της Ανανεώσιµες Πηγές Ενεργείας (Α.Π.Ε). 
Επίσης στο φαινόµενο αυτό συνέλαβε σηµαντικά το γεγονός ότι µέχρι 
πρόσφατα η ρύπανση του περιβάλλοντος δεν είχε τόσο ανησυχητικές 
διαστάσεις.  

Τα ενεργειακά θέµατα και η σχέση της παράγωγης και της κατανάλωσης  
ενεργείας µε το περιβάλλον αποτελούν αντικείµενο συζητήσεων και 
προβληµατισµών για την πολιτεία, τις επιχειρήσεις αλλά και για ολόκληρη την 
κοινωνία. Νέα δεδοµένα αλλάζουν συνήθειες και πρακτικές δεκαετιών, το 
νοµικό και θεσµικό πλαίσιο αναδοµείται εκ νέου λαµβάνοντας υπόψη τις 
περιβαλλοντικές και κοινωνικές διαστάσεις που σχετίζονται µε την παράγωγη 
ενεργείας, ενώ νέες καθαρές και πολλά υποσχόµενες τεχνολογίες κάνουν 
δυναµικά την εµφάνιση τους, µε φιλόδοξο στόχο να αντικαταστήσουν τα 
ρυπογόνα ορυκτά καύσιµα και να µας οδηγήσουν σε µια νέα εποχή καθαρών 
ενεργειακών λύσεων. 

Η παρούσα πτυχιακή εργασία δίνει έµφαση στην αξιοποίηση της 
δηµοφιλέστερης ανανεώσιµης πηγής ενέργειας, της ηλιακής ενέργειας. Η 
παρούσα εργασία έχει διττό σκοπό: 

� Να παρουσιάσει τις σηµαντικότερες παγκόσµιες και εγχώριες εξελίξεις 
στον τοµέα της εκµετάλλευσης της ηλιακής ενέργειας 

� Να διερευνήσει µέσω πρωτογενούς έρευνας, τους σηµαντικότερους 
παραγόντων που επηρέασαν µέχρι σήµερα, αλλά και µπορεί να 
επηρεάσουν και στο µέλλον, τη δυναµική των Φ/Β επενδύσεων στην 
Κρήτη, µια περιοχή που διαθέτει όλες τις προδιαγραφές για την 
δηµιουργία και εκµετάλλευση Φ/Β επενδύσεων.  

Στο πλαίσιο αυτό, η πτυχιακή εργασία αρχικά εισάγει τον αναγνώστη στην 
έννοια των ΑΠΕ και την ενεργειακή κατάσταση της Ελλάδας (Κεφάλαιο 1) και 
στη συνέχεια παραθέτει τα διαθέσιµα δευτερογενή στοιχεία για την 
τεχνολογία αξιοποίησης της ηλιακής ενέργειας, τα φωτοβολταϊκά συστήµατα 
(Κεφάλαιο 2). Το Κεφάλαιο 3 ασχολείται εξειδικευµένα µε τις µεγάλες 
επενδύσεις στην ηλιακή ενέργεια, τα φωτοβολταϊκά πάρκα. Συγκεκριµένα 
γίνεται συνοπτική αναφορά στο ρυθµιστικό πλαίσιο ανάπτυξης αυτών των 
επενδύσεων, καθώς και στα οφέλη που προκύπτουν από τις επενδύσεις αυτές.  
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Η µεθοδολογία και τα αποτελέσµατα της πρωτογενούς έρευνας µε 
ερωτηµατολόγια σε επενδυτές –ιδιοκτήτες φωτοβολταϊκών πάρκων στην 
Κρήτη, αποτυπώνονται στο Κεφάλαιο 4, ενώ στο τελευταίο κεφάλαιο της 
παρούσας εργασίας συνοψίζονται τα κυριότερα συµπεράσµατα. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1: 

H Ενεργειακή Κατάσταση στην Ελλάδα 

 

 

 

1.1. Οι πηγές ενέργειας σήµερα 

Οι πηγές ενέργειας µπορούν να κατηγοριοποιηθούν σε δυο µεγάλες 
κατηγόριες. Σε εκείνες που βασίζονται σε υπάρχοντα αποθέµατα µέσα στον 
στέρεο φλοιό της γης, και στις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας (ΑΠΕ) που 
καθηµερινά και αέναα παρέχονται σε βαθµό ήπιας εκµετάλλευσης.  

Στην πρώτη κατηγορία ανήκουν τα ορυκτά καύσιµα και η πυρηνική ενέργεια: 

� Ορυκτά καύσιµα: Τα ορυκτά καύσιµα είναι ένας γενικός ορισµός που 
αποδίδεται σε καύσιµα που σχηµατίζονται στην γη από υποδήµατα 
φυτικών ή ζωικών οργανισµών. Τα κυριότερα είναι: 

o Οι γαιάνθρακες: Υπάρχουν πολλές µορφές γαιανθράκων. Η πιο 
γνωστή µορφή είναι ο λιγνίτης. Η ηλεκτροπαραγωγή του 
ικανότητα χαρακτηρίζεται από χαµηλή απόδοση που φτάνει στην 
καλύτερη περίπτωση στο 35%. 

o Το πετρέλαιο. Το πετρέλαιο λόγω της µεγάλης ενεργειακής 
πυκνότητας, της εύκολης µεταφοράς και των δεκάδων χρήσεων 
του είναι οι πιο σηµαντική ενεργειακή πηγή από την δεκαετία 
του 1950 και µετά. Σήµερα αυτό το είδος καυσίµου εξαντλείται 
και οι εκτιµήσεις προβλέπουν οριακή κάλυψη της ζήτησης τα 
επόµενα χρόνια. 

o Φυσικό αέριο. Το φυσικό αέριο αποτελείται από 
υδρογονάνθρακες. κυρίως από µεθάνιο. Είναι το καθαρότερο 
από τα ορυκτά καύσιµα όσων αφορά την εκποµπή αέριων 
θερµοκηπίου (Βάρνας και άλλοι, 2009). 

� Πυρηνική ενέργεια: Η πυρηνική ενέργεια ονοµάζεται η ενέργεια που 
απελευθερώνεται όταν µετασχηµατίζονται ατοµικοί πυρήνες, κυρίως 
του δυσεύρετου ορυκτού Ουρανίου. Αναπτύχθηκε δυναµικά µετά το 
1945 ως µεγάλη ισχύος µορφή ενέργειας, και σήµερα καλύπτει το 4-5% 
της παγκόσµιων ενεργειακών απαιτήσεων.  

Στην κατηγορία των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας (ΑΠΕ) ή ήπιων µορφών 
ενέργειας ανήκουν: 
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� Υδροηλεκτρική ενέργεια: Αφορά την εκµετάλλευση του υδάτινου 
δυναµικού για την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας και καλύπτει 
µεγάλες ανάγκες ειδικά σε χώρες όπου υπάρχουν µεγάλα ποτάµια. 
Υπολογίζεται ότι περίπου το 16% της ηλεκτρικής ενέργειας παγκοσµίως 
παράγεται από µεγάλους υδροηλεκτρικούς σταθµούς. Η υδροηλεκτρική 
ενέργεια παρουσιάζει πολλά περιβαλλοντολογικά πλεονεκτήµατα σε 
σχέση µε τις άλλες συµβατικές πηγές ενέργειας αφού δεν υπάρχει 
εκποµπή καυσαερίων αλλά συνήθως δηµιουργούν ανακατατάξεις στα 
οικοσυστήµατα που εγκαθίστανται λόγω της µεγάλης ανθρώπινης 
παρέµβασης στην φύση.  

� Βιοµάζα: Βιοκαύσιµα θεωρούνται τα υγρά ή αέρια καύσιµα που 
παράγεται από βιοµάζα, δηλαδή το βιοαποικοδοµήσιµο κλάσµα 
προϊόντων, αποβλήτων και καταλοίπων από γεωργικές 
(συµπεριλαµβανοµένων φυτικών και ζωικών ουσιών), δασοκοµικές και 
συναφείς βιοµηχανικές δραστηριότητες, καθώς και το 
βιοαποικοδοµήσιµο κλάσµα των βιοµηχανικών και αστικών αποβλήτων 
(κοινοτική οδηγία 2003/30/ΕΚ). Τα πιο γνωστά βιοκαύσιµα είναι η 
βιοαιθανόλη, το βιοντίζελ και το βιοαέριο. Είναι µια πηγή ενέργειας µε 
πολλές δυνατότητες και εφαρµογές που θα χρησιµοποιηθεί πλατιά στο 
µέλλον και χαρακτηρίζονται από µικρότερες εκποµπές ρύπων CO2 σε 
σχέση µε τα ορυκτά καύσιµα. 

� Γεωθερµική ενέργεια: Προέρχεται από τη θερµότητα που παράγεται 
απ' τη ραδιενεργό αποσύνθεση των πετρωµάτων της γης. Είναι 
εκµεταλλεύσιµη εκεί όπου η θερµότητα αυτή ανεβαίνει µε φυσικό 
τρόπο στην επιφάνεια, π.χ. στους θερµοπίδακες ή στις πηγές ζεστού 
νερού και µπορεί να χρησιµοποιηθεί είτε απευθείας για θερµικές 
εφαρµογές είτε για την παραγωγή ηλεκτρισµού.  

� Αιολική ενέργεια: Είναι η ενέργεια που παράγεται από την 
εκµετάλλευση του πνέοντος ανέµου. Αποτελεί σήµερα µια ελκυστική 
λύση στο πρόβληµα της ηλεκτροπαραγωγής για πολλές χώρες. Το 
«καύσιµο» είναι άφθονο, αποκεντρωµένο και δωρεάν και από τη χρήση 
του δεν εκλύονται αέρια θερµοκηπίου και άλλοι ρύποι, ενώι οι 
επιπτώσεις στο περιβάλλον είναι µικρές σε σύγκριση µε τα εργοστάσια 
ηλεκτροπαραγωγής από συµβατικά καύσιµα. 

� Ηλιακή ενέργεια: Η ηλιακή ενέργεια είναι πρακτικά ανεξάντλητη, 
αφού προέρχεται από τον ήλιο, και ως εκ τούτου δεν υπάρχουν 
περιορισµοί χώρου και χρόνου για την εκµετάλλευσή της. Η 
εκµετάλλευση της ηλιακής ενέργειας µπορεί να χωρισθεί σε τρεις 
κατηγορίες εφαρµογών: τα παθητικά ηλιακά συστήµατα (π.χ. 
βιοκλιµατικός σχεδιασµός κτιρίων), τα ενεργητικά ηλιακά συστήµατα 
(π.χ. ηλεκτρικοί θερµοσίφωνες), και τα φωτοβολταϊκά συστήµατα. Τα 
φωτοβολταϊκά συστήµατα στηρίζονται στη µετατροπή της ηλιακής 
ακτινοβολίας σε ηλεκτρικό ρεύµα µέσω του φωτοβολταϊκού 
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φαινοµένου και σήµερα αποτελούν την κυριότερη µορφή ΑΠΕ στον 
κόσµο. 

Στις παραπάνω κατηγορίες ΑΠΕ θα µπορούσαν να προστεθούν και οι λιγότερο 
γνωστές µορφές όπως η ενέργεια από παλίρροιες, η ενέργεια από κύµατα και 
η ενέργεια από τους ωκεανούς (Wikipedia.gr).  

 

1.2. Ο ενεργειακός χάρτης της Ελλάδας 

Το πετρέλαιο και ο λιγνίτης καλύπτουν περίπου το 86% της συνολικής 
διάθεσης ενέργειας στην Ελλάδα. Ακολουθεί µια σύντοµη ανάλυση του 
ενεργειακού ισοζυγίου της Ελλάδος στην Ευρωπαϊκή Ένωση (Ε.Ε.) αλλά και 
την θέση του πετρελαίου σε αυτήν. 

Μέσα στην δεκαετία του 70 πραγµατοποιήθηκαν 
δυο µεγάλες κρίσεις στο πετρέλαιο, οι οποίες 
επηρέασαν σηµαντικά το οικονοµικό σύστηµα. 
Στόχος για ελληνικό κράτος έγινε η µείωση της 
εξάρτησης του ενεργειακού συστήµατος της 
χώρας από το πετρέλαιο. Βασικό στοιχείο των 
πολιτικών αυτών ήταν η εξάρτηση του λιγνίτη και 
τη δηµιουργία έργων υποδοµής  για την παραγωγή 
ηλεκτρισµού και τη διαφοροποίηση της 
προσφοράς ενέργειας µε την εισαγωγή του 
φυσικού αεριού (Υπουργείο Ανάπτυξης, 2007). 

Το 2005 η συνολική ∆ιάθεση Πρωτογενoύς 
Ενέργειας (∆ΠΕ) στην Ελλάδα έφτασε τα 31.1 
Mtoe, αυξηµένη κατά 40% περίπου από τα επίπεδα του 1990 όταν η 
ακαθάριστη εγχώρια κατανάλωση ήταν 22.2 Mtoe. Την περίοδο (1995-2005) ο 
µέσος ετήσιος ρυθµός αύξησης ήταν 2.3%. 

Ο λιγνίτης και το πετρέλαιο καλύπτουν περίπου το 86% της συνολικής 
διάθεσης ενέργειας, η οποία παρουσιάζει µια σταθερή αύξηση τα τελευταία 
χρόνια. Το φυσικό αέριο πρωτοεµφανίστηκε το 1995 και οι ανανεώσιµες πήγες 
ενέργειας άρχισαν να εµφανίζονται σαν υπολογίσιµη πηγή παραγωγής 
ηλεκτρισµού. Η ενεργειακή εξάρτηση της χώρας ήταν 75% το 2005 γι αυτό 
αυξήθηκε η εισαγωγή πετρελαίου και φυσικού αεριού.  

Πιο αναλυτικά, η «1η Έκθεση για το µακροχρόνιο ενεργειακό σχεδιασµό της 
Ελλάδας 2008-2020» του Υπουργείου Ανάπτυξης (2007) αποκάλυψε τα εξής 
για τον ενεργειακό χάρτη της Ελλάδας: 

 

Πετρελαϊκά Αποθέµατα 

Η Ελλάδα εισάγει αργό πετρέλαιο και πετρελαϊκά προϊόντα, 
κατά κύριο λόγο, από τη Ρωσία (32,3%), τη Σαουδική 
Αραβία (31,1%) και το Ιράν (28,6%). Τα πετρελαϊκά 
αποθέµατα καλύπτουν τη ζήτηση για µέχρι το τέλος του 
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παρόντος αιώνα. Η εξέλιξη της τιµής του πετρελαίου δεν επηρεάζεται 
αρνητικά παρασύρεται από άλλους παράγοντες εκτός από την πρόσφορα και 
την ζήτηση. Σηµαντικά στοιχεία του παγκόσµιου ισοζυγίου πετρελαίου για την 
ερχόµενη πενταετία είναι η εκτίµηση ότι η παγκόσµια παραγωγή  πετρελαίου 
θα ξεπερνά οριακά τη ζήτηση. Σηµαντικά αυξητική θα είναι η διύλιση κυρίως 
λόγο έργων στη Μέση Ανατολή. Παρά την αύξηση της διύλισης πετρελαίου 
εκτιµάται ότι θα παρουσιαστεί αύξηση στη ζήτηση του βίο καυσίµου. 

 

Φυσικό Αέριο 

Η ζήτηση της Ελλάδας σε φυσικό αέριο γίνεται από τη Ρωσία (85%) µέσω της 
Βουλγαρίας και σε µορφή υγροποιηµένου φυσικού αεριού από την Αλγερία 
(15%). Η παγκόσµια κατάσταση στον τοµέα του φυσικού αεριού 
χαρακτηρίζεται από την αναµενόµενη αύξηση της ζήτησης λόγω πρόσθετων 
αναγκών αεριού για ηλεκτροπαραγωγή στις αναπτυσσόµενες χώρες. Η τιµή 
του φυσικού αεριού κυµαίνεται σε υψηλά επίπεδα όπως και του πετρελαίου 
και αναµένεται κάµψη µετά το 2010. 

 

Ηλεκτρισµός 

Η συνολική εγχώρια κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας στη χώρα ανήλθε το 
2005 στις 58,7TWh από την οποία, περίπου, το 6,5% καλύφθηκε από καθαρές 
εισαγωγές που πραγµατοποιήθηκαν, κατά κύριο λόγο, από τη Βουλγαρία 
(81%) και την πΓ∆Μ (14%). 

Τα σταθερά καύσιµα συνεχίζουν να αποτελούν τη βασική µορφή ενέργειας για 
την παραγωγή σε σχετική σταθερότητα τιµών. Μια ανάλυση για τα βασικά 
αποθέµατα δείχνει ότι ακολουθώντας την σηµερινή παγκόσµια παραγωγή 
υπάρχει διαθεσιµότητα τροφοδοσίας για λιθάνθρακα και λιγνίτη για πολλά 
χρόνια. Οι θετικές εξελίξεις στην τεχνολογία για αποθήκευση και την 
δέσµευση του διοξειδίου του άνθρακα αποτελούν µια βιώσιµη και 
µακροχρόνια χρήση του άνθρακα. Η ανταγωνιστικότητα και η ασφάλεια 
τροφοδοσίας της χρήσης του άνθρακα στο ενεργειακό ισοζύγιο εξετάζεται για 
την µείωση των εκποµπών αέριων του θερµοκηπίου. Οι επενδύσεις σε 
τεχνολογίες άνθρακα αποδεικνύεται µεγάλης άξιας για την διαθεσιµότητα, 
προσβασιµότητα, και ευελιξία του πόρου αυτού. 

 

Βιοκαύσιµα 

Η προώθηση του βιοκαυσιµου της αιθανόλης και του βιο ντίζελ είναι µια από 
τις σηµαντικές αναζήτησης της ελληνικής πολιτείας. Η αύξηση της παγκόσµιας 
παραγωγής βιοκαυσιµων αναµένεται να είναι ραγδαία. Οι Η.Π.Α είναι µια από 
τις χώρες κλειδιά για την ανάπτυξη του βιοκαυσιµου ξεπερνώντας την 
Βραζιλία που ήταν ο µεγαλύτερος παραγωγός της αιθανόλης. 
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Ανανεώσιµες Μορφές Ενέργειας 

Η συνεισφορά των ΑΠΕ στο εθνικό ενεργειακό ισοζύγιο το 2008 είναι της 
τάξης του 5,6%, σε επίπεδο συνολικής ακαθάριστης εγχώριας κατανάλωσης, 
και της τάξης του 17,7%, σε επίπεδο εγχώριας παραγωγής πρωτογενούς 
ενέργειας (ΚΑΠΕ, 2009).  

Η παραγωγή πρωτογενούς ενέργειας από ΑΠΕ το 2008 ήταν 1,8Mtoe, ενώ στις 
αρχές της δεκαετίας του 90 ήταν 1,2 Mtoe. Εξ’ αυτών: 

� 600 ktoe περίπου οφείλονται στη χρήση βιοµάζας στα νοικοκυριά,  

� 264 ktoe στη χρήση βιοµάζας στη βιοµηχανία για ίδιες ανάγκες 
(συνολικό ποσοστό της βιοµάζας 53,6%), 

� από την παραγωγή βιοκαυσίµων 63 ktoe (3,5%),  

� 357 ktoe (19,7%) από την παραγωγή των υδροηλεκτρικών σταθµών,  

� 193 ktoe (10,7%) από την παραγωγή των αιολικών συστηµάτων 

� 174 ktoe (9,6%) από την παραγωγή των θερµικών ηλιακών 
συστηµάτων,  

� 35 ktoe (2%) από το βιοαέριο, κυρίως για την παραγωγή ηλεκτρικής 
ενέργειας, και 

� 17 ktoe (1%) από την παραγωγή γεωθερµικών συστηµάτων. 

Η εξέλιξη της παραγωγής πρωτογενούς ενέργειας από ΑΠΕ φαίνεται στο 
ακόλουθο ∆ιάγραµµα. 

 

 

 

Με στοιχεία του 2010, η συνολική εγκατεστηµένη ισχύς των ανανεώσιµων 
πηγών είναι 1736,3 MW. Το 75% της ισχύος παράγεται από αιολική ενέργεια, 
το 11,5% από ηλιακή ενέργεια, ενώ το υπόλοιπό 13,5% από βιοµάζα και 
υδροηλεκτρική ενέργεια (Επενδύστε στην Ελλάδα Α.Ε.).  
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Στόχος της Ελλάδας είναι η παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας από ΑΠΕ να 
αγγίξει το 29% επί της συνολικής ηλεκτροπαραγωγής µέχρι το 2020.  

 

 

 

 

Σύγκριση της Ελλάδας µε την Ε.Ε. 

Στόχος των µελών της Ε.Ε. ήταν να αναδείξουν την Ευρώπη ως την 
ανταγωνιστικότερη οικονοµία του κόσµου µέχρι το 2010 (σύµφωνα µε τη 
Συνθήκη της Λισσαβόνας, 2000). Για την επίτευξη του κεντρικού στρατηγικού 
στόχου, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή προτείνει παράλληλα, την επίτευξη τριών 
ενεργειακών στόχων, µε ορίζοντα το 2020: α) τη βελτίωση της ενεργειακής 
απόδοσης κατά 20%; Β) την αύξηση του ποσοστού διείσδυσης των 
ανανεώσιµων µορφών ενέργειας στο ενεργειακό µείγµα στο επίπεδο του 20% 
και γ) την αύξηση του ποσοστού των βιοκαυσίµων στις µεταφορές στο 10%. 

Σύµφωνα µε στοιχεία της Eurostat το 2008 µόνο το 8% της ενέργειας που 
καταναλώνει η Ελλάδα προερχόταν από ΑΠΕ. Πρωταθλητές στον εν λόγω 
τοµέα είναι η α) Σουηδία, που ήδη καλύπτει µε ΑΠΕ πάνω από το 44% των 
αναγκών τους, όταν ο στόχος της για το 2020 είναι να ξεπεράσει το 49%, β) η 
Φιλανδία µε λίγο πάνω από 30% και στόχο να ξεπεράσει το 38%, γ) η 
Λιθουανία µε 30% περίπου και στόχο το 40%. 

Η Ελλάδα βρίσκεται πολύ πίσω και στη χρήση των ΑΠΕ όσον αφορά τις 
µεταφορές, µε λίγο πάνω από 1% της ενέργειας που καταναλώνεται να 



Επενδύσεις των Φωτοβολταϊκών Επενδύσεων στην Κρήτη 

 

 
 

9 

προέρχεται από ανανεώσιµες πηγές. Η Αυστρία, η ∆ανία ή η Σλοβακία 
ξεπερνούν το 7% η πρώτη και 6% οι άλλες αντίστοιχα. 

Συνολικά στην Ε.Ε. το 2008 το 89,7% της ενέργειας που καταναλώθηκε 
προερχόταν από συµβατικά καύσιµα, ενώ 5,5% παρήχθη από ΑΠΕ για 
θέρµανση, 4% για ηλεκτρισµό και 0,8% για µεταφορές. 

Η συµµετοχή κάθε κύριου κλάδου ΑΠΕ στην παραγωγή πράσινης ενέργειας 
ήταν 60% υδροηλεκτρική, 21% αιολική, 17% βιοµάζα, 1% ηλιακή και 1% 
γεωθερµική. 

 

1.3. Η Ρυθµιστική Αρχή Ενέργειας 

Η Ρυθµιστική Αρχή Ενέργειας (ΡΑΕ) ιδρύθηκε 
το 200 και είναι µια ανεξάρτητη διοικητική 
αρχή µε γνωµοδοτικές και εισηγητικές 
αρµοδιότητες στον τοµέα της ενέργειας. 
∆ιευκολύνει τον ελεύθερο και υγιή ανταγωνισµό στην ενεργειακή αγορά µε 
σκοπό να εξυπηρετηθεί οικονοµικότερα ο καταναλωτής αλλά και να επιζήσει η 
µικρή και η µεσαία επιχείρηση. Παρακολουθεί και εισηγείται για τις τιµές, τη 
λειτουργία της αγοράς, και τις δανειοδότησης.  

Σκοπός της ΡΑΕ είναι η εξυπηρέτηση της ενεργειακής πολιτικής και την 
εξυπηρέτηση του δηµόσιου συµφέροντος. Στόχοι όπως όλων των 
καταναλωτών, την ανάπτυξη των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας, νέες 
τεχνολογίας. Ανάπτυξη αυτών των ζητηµάτων  στην αγορά είναι πολύ 
δύσκολο έργο της ΡΑΕ γι’ αυτό αποκτείται ισορροπία µεταξύ των µηχανισµών 
της αγοράς, όπως χρέωση στην µεταφορά ενέργειας για λόγους δηµόσιου 
συµφέροντος, εµπόριο αδειών ρύπανσης, το εµπόριο προθεσµιακών παράγων, 
όροι δανειοδότησης. Επίσης η ΡΑΕ αναλαµβάνει διεθνής συνεργασίες µε στόχο 
την ενιαία ανταγωνιστική εσωτερική αγορά εργασίας (www.rae.gr). 

Η ΡΑΕ γνωµοδότη για την χορήγηση αδειών για δραστηριότητες στον χώρο 
της ηλεκτρικής ενεργείας για τις τιµές της ηλεκτρικής ενεργείας, τον τρόπο 
λειτουργιάς της αγοράς και γενικότερα έχει ουσιαστικό ρολό στην δηµιουργεί 
µιας υγιούς και ελεύθερης αγοράς µε σκοπό την παροχή τον βέλτιστων 
υπηρεσιών στον τελικό αποδεκτή που  είναι ο καταναλωτής. Η σύσταση της 
ρυθµιστικής αρχής ενεργείας επιβλήθηκε ουσιαστικά από την ανάγκη 
εναρµόνιση της ελληνικής νοµοθεσίας µε την κοινοτική οδηγία 96/92ΕΚ 
(Σχετικά µε τους κοινούς κανόνες για την εσωτερική αγορά της ηλεκτρικής  
ενεργεία) και συστήθηκε µε τον νοµό Ν.2773/22-12-99 (Βάρνας και άλλοι, 
2009). 

Η ΡΑΕ δρα στα πλαίσια βασικών στρατηγικών στόχων της ενεργειακής 
πολιτικής, που σύµφωνα και µε το νόµο, είναι οι εξής: 

• Ασφάλεια και αξιοπιστία ενεργειακού εφοδιασµού της χώρας 
• Προστασία του περιβάλλοντος, στο πλαίσιο και των διεθνών 

υποχρεώσεων της χώρας 
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• Συµβολή στην ανταγωνιστικότητα της εθνικής οικονοµίας, µε την 
επίτευξη υγιούς ανταγωνισµού µε στόχο τη µείωση του κόστους 
ενέργειας για το σύνολο των χρηστών και καταναλωτών και τη 
διευκόλυνση νέων επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων και απασχόλησης. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2: 

Τα Φωτοβολταϊκά Συστήµατα 

 

 

 

2.1. Η ηλιακή ενέργεια 

Η ηλιακή ενέργεια, είναι η ενέργεια που µεταδίδεται στη γη από τον ήλιο. Η 
ηλιακή ενέργεια που προσπίπτει στην επιφάνεια της γης είναι 
ηλεκτροµαγνητική και φτάνει σχεδόν αµετάβλητη στο ανώτατο στρώµα της 
ατµόσφαιρας του πλανήτη µας, ενώ στη συνέχεια κατά τη διέλευσή της από 
την ατµόσφαιρα υπόκειται σε σηµαντικές αλλαγές, που οφείλονται στην 
σύσταση της ατµόσφαιρας. 

Η εκµετάλλευση της ηλιακής ενέργειας από τον άνθρωπο για την κάλυψη των 
καθηµερινών του αναγκών έχει ξεκινήσει από την αρχαιότητα, καθώς η ηλιακή 
ενέργεια αξιοποιήθηκε από τον άνθρωπο στη γεωργία, την κατοικία και την 
βιοµηχανία. Το ζήτηµα της παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από τον ήλιο 
επανήλθε µε ένταση στο προσκήνιο µετά την ενεργειακή κρίση το 1973.  

Η ηλιακή ενέργεια που µεταδίδεται στην γη έχει δηµιουργήσει έµµεσα όλα τα 
αποθέµατα στην γη από τον  σχηµατισµό του πλανήτη. Η ανάλυση έχει δείξει 
ότι οι περισσότερες µορφές ενέργειας που χρησιµοποιούνται σήµερα 
προέρχονται από τον ήλιο εκτός από την πυρηνική ενέργεια και τις παλίρροιες. 
Η σηµασία του ανθρώπου στις ανθρώπινες προσπάθειες δεν πρέπει να 
παραβλεφθεί. Μια µελέτη των δυτικών ανατολικών φιλοσοφιών αποκάλυψε 
πολλούς µύθους και θρύλους που αποδεικνύουν την υποχρεώση του 
ανθρώπου στον ήλιο, ο οποίος παρέχει χρήσιµη θερµότητα και τον 
απαιτούµενο µηχανισµό παραγωγής των καλλιεργειών (Φραγκιαδάκης, 2006). 

Το κυριότερο χαρακτηριστικό αυτού του τύπου ενέργειας είναι η αφθονία της 
(Στυλιανοπούλου και Χατζηρόδου, 2009). Σύµφωνα µε έρευνες του 
Υπουργείου Ενέργειας των ΗΠΑ, σε παγκόσµια κλίµακα, η ποσότητα της 
ηλιακής ενέργειας που καταφθάνει στη γη µέσα σε µία περίοδο δύο 
εβδοµάδων, είναι ισοδύναµη µε την ενέργεια όλων των αποθεµάτων φυσικών 
καυσίµων υδρογονανθράκων (γαιάνθρακα, πετρελαίου και φυσικού αερίου)! Η 
ηλιακή ενέργεια που προσπίπτει στη γήινη ατµόσφαιρα µέσα σε ένα έτος, 
ισούται περίπου µε 35.000 φορές την ενέργεια που χρησιµοποιεί η 
ανθρωπότητα ετησίως.  

Στα εξωτερικά όρια της ατµόσφαιρας, η µέση ένταση της ηλιακής ενέργειας 
είναι 1,36 kWatts ανά τετραγωνικό µέτρο (µέγεθος γνωστό ως «ηλιακή 
σταθερή» που λαµβάνει τη µέγιστη τιµή όταν ο ήλιος είναι κατακόρυφος στον 
ουρανό). Στη διάρκεια µιας ηµέρα, η λαµβανόµενη ενέργεια εξαρτάται από τη 
γωνία πρόσπτωσης των ηλιακών ακτινών πάνω στην επιφάνεια της 
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ατµόσφαιρας και επηρεάζεται από το γεωγραφικό πλάτος, τη χρονική στιγµή 
της ηµέρας και την εποχή του χρόνου. 

 

2.2. Ταξινόµηση συστηµάτων ηλιακής ενέργειας 

Υπάρχουν διάφορες τεχνολογίες που δεσµεύουν την ηλιακή ακτινοβολία και 
να την µετατρέψουν σε κατάλληλη ενέργεια να αξιοποιηθεί είτε σε επίπεδο 
ηλεκτροπαραγωγής είτε στον οικιακό τοµέα για παραγωγή ηλεκτρισµού η 
απλά για θέρµανση νερού και άλλες οικιακές χρήσεις. 

Ανάλογα µε την µετατροπή της ηλιακής ενέργειας για τελική χρήση της, τα 
συστήµατα αξιοποίησης της διακρίνονται στα (Κυριτσάκη, 2009): 

α) Τα Ενεργητικά Ηλιακά Συστήµατα, τα οποία µετατρέπουν την ηλιακή 
ακτινοβολία σε θερµότητα. Τα συστήµατα αυτά συνήθως 
ενσωµατώνονται στις κατασκευές κτιρίων και χρησιµοποιούνται τόσο 
σε οικιακές χρήσεις όσο και σε βιοµηχανικές χρήσεις για την 
εξυπηρέτηση των θερµικών φορτίων του χειµώνα. Παραδείγµατα 
τέτοιων συστηµάτων είναι οι ηλιακοί συλλέκτες, οι ηλιακοί 
θερµοσίφωνες, κ.ά. 

β) Τα Παθητικά ηλιακά και υβριδικά συστήµατα που αφορούν 
αρχιτεκτονικές λύσεις. Για την εφαρµογή τους χρησιµοποιούνται 
κατάλληλα δοµικά υλικά µε στόχο τη µεγιστοποίηση της απ ευθείας 
εκµετάλλευσης της ηλιακής ενέργειας για θέρµανση, κλιµατισµό η 
φωτισµό στα κτίρια. Παραδείγµατα τέτοιων συστηµάτων είναι τα 
γυάλινα ανοίγµατα και ο εξοπλισµός τους, οι τοίχοι θερµικής 
αποθήκευσης που λειτουργούν ως συλλέκτες θερµότητας, τα 
προσαρτηµένα θερµοκήπια, οι προσαρτηµένες ηλιακές καµινάδες, κ.ά. 

γ) Τα φωτοβολταικά (Φ/Β) συστήµατα που χρησιµοποιούνται για την 
άµεση µετατροπή της ηλιακής ενέργειας σε ηλεκτρική και 
χρησιµοποιούνται αποκλειστικά σε επίπεδο ηλεκτροπαραγωγής. 

 

2.3. Τα φωτοβολταικά συστήµατα 

Τα Φ/Β συστήµατα βασίζουν τη λειτουργία τους στο φωτοβολταϊκό 
φαινόµενο. Το φωτοβολταϊκό φαινόµενο, που ανακαλύφθηκε το 1839 από τον 
Ανρί Μπεκερέλ (Becquerel), είναι συνοπτικά η εµφάνιση διαφοράς δυναµικού 
στα άκρα µιας διόδου η οποία ακτινοβολείται µε ηλιακή ενέργεια. Όσο χρόνο 
διαρκεί η ακτινοβολία παράγεται συνεχές ρεύµα από την δίοδο, το οποίο 
µπορεί να τροφοδοτήσει ένα οποιοδήποτε φορτίο συνεχούς ρεύµατος και 
κατά συνέπεια παράγεται ηλεκτρική ισχύς. Όταν διακοπεί η ακτινοβόληση της 
διόδου, σταµατάει και η παραγωγή ηλεκτρικού ρεύµατος (Στυλιανοπούλου και 
Χατζηρόδου, 2009). 

Η ηλεκτρονική διάταξη που παράγει ηλεκτρική ενέργεια όταν δέχεται την 
ηλιακή ακτινοβολία ονοµάζεται Φ/Β στοιχείο ή Φ/Β κύτταρο ή Φ/Β κυψέλη. Το 
στοιχείο που χρησιµοποιείται στην κατασκευή των Φ/Β στοιχείων ευρείας 
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κατανάλωσης είναι το πυρίτιο σε όλες τις µορφές του (Μονοκρυσταλλικό, 
Πολυκρυσταλλικό, Άµορφο). 
 
Τα Φ/Β συστήµατα είναι παρόµοια µε 
αλλά, συστήµατα παράγωγης ενεργείας 
απλά ο εξοπλισµός τους διαφέρει. 
Ωστόσο οι αρχές λειτουργίας και 
διασυνδέσεις µε αλλά ηλεκτρικά 
συστήµατα παραµένουν οι ίδιες. Παρόλο 
που µια Φ/Β µονάδα παράγει ρεύµα 
όταν εκτίθεται σε ηλιακό φως, µια σειρά 
από αλλά στοιχειά είναι απαραίτητα ώστε να γίνουν σωστά ο έλεγχος, η 
µετατροπή, η διανοµή και η αποθήκευση της ενέργειας  που παράγεται από 
την µονάδα. Αναλόγως µε τις λειτουργικές απαιτήσεις του συστήµατος, τα 
απαραίτητα συστατικά του µπορεί να περιέχουν µετατροπείς DC-AC συστοιχία 
µπαταριών ρυθµιστές συστήµατος και µπαταρίας, νοητικές πηγές ενεργείας 
Κ.Ο. επιπλέον µπορεί να είναι απαραίτητες µονάδες για την ασφάλεια του 
συστήµατος όπως ειδική καλωδίωση, προστασία από υπερβολική τάση και 
άλλος εξοπλισµός επεξεργασίας (Βάρνας και άλλοι, 2009). 
 

Εξοπλισµός Φ/Β συστηµάτων 

Τα πιο βασικά µέρη ενός φωτοβολταϊκού συστήµατος είναι το Φ/Β πλαίσιο, ο 
ρυθµιστής τάσης, η µπαταρία, ο καταναλωτής, και ο µετατροπέας. 

 

1) Φωτοβολταϊκά πλαίσια 

Η τάση και η ισχύς των Φ/Β στοιχείων είναι πολύ µικρή 
για να τροφοδότηση ένα συνηθισµένο καταναλωτή. Γι’ 
αυτό το λόγο πολλά Φ/Β στοιχεία συνδέονται µαζί σε 
ένα πλαίσιο µε κοινή ηλεκτρική έξοδο. Το 
φωτοβολταϊκό πλαίσιο αποτελείται από πολλά ηλιακά 
στοιχειά που έχουν κοινή ηλεκτρική έξοδο. 

Tα χαρακτηριστικά κάθε πλαισίου είναι: 

� Η µέγιστη ισχύς. (Peak Power) 

Είναι η ισχύς που θα δώσει το πλαίσιο όταν 
φωτίζεται µε ένταση ηλιακής ακτινοβολίας 
1000W σε κάθε τετραγωνικό µετρό, όταν η θερµοκρασία του πλαισίου 
είναι 25οC. 

Είναι φανερό ότι η ισχύς που θα δώσει ένα πλαίσιο εξαρτάται από το 
εµβαδόν του, το είδος του (που καθορίζει την απόδοση) και από την 
θερµοκρασία. Η µεγίστη ισχύς του πλαισίου δίνεται πάντοτε από τον 
κατασκευαστή. 
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Βρέθηκε ότι όταν αυξάνεται η θερµοκρασία, η ισχύς που προκύπτει 
ελαττώνεται κατά 0,4% για κάθε βαθµό Κελσίου πάνω από τους 25οC. 
Για παράδειγµα ένα πλαίσιο µε µεγίστη ισχύ 40W στους 25οC, θα δώσει 
µονό 36,8 στους 45οC. Εάν µάλιστα η ένταση της ηλιακής ακτινοβολίας 
είναι 800W/m2 που αποτελεί τη µέση ηµερησία πραγµατική τιµή, τότε η 
µεγίστη ισχύς του πλαισίου πέφτει στα 38W. 

� Τάση λειτουργιάς του πλαισίου(operating voltage) 

Τα περισσότερα πλαίσια που κυκλοφορούν σήµερα στην αγορά είναι 
κατασκευασµένα ώστε να παρέχουν τάση λίγο µεγαλύτερη από 12V και 
έτσι να µπορούν να φορτίζουν µπαταρία τον 12V. Για την κατασκευή 
των πλαισίων αυτών χρησιµοποιούνται 35 φωτοβολταϊκά στοιχεία για 
κάθε πλαίσιο. Εφόσον κάθε στοιχειό δίνει τάση 0,5V είναι επόµενο ότι η 
τάση του πλαισίου είναι γύρο στα 17V. 

� Το ρεύµα λειτουργίας του πλαισίου (operating current)  

Είναι το ρεύµα που καθορίζεται από την µέγιστη ισχύ που παρέχει το 
πλαίσιο και την τάση που δηµιουργείται στα άκρα του όταν η ένταση 
της ακτινοβολίας είναι 1000w/m2. Για ένα πλαίσιο µε µεγίστη ισχύ 40W 
και τάση λειτουργίας 17V το ρεύµα λειτουργίας θα είναι 
40W/17V=2.3A. Για πιο µεγάλα φωτοβολταϊκά συστήµατα 
χρησιµοποιούνται πλαίσια µε τάση λειτουργίας 24V ή και ακόµη 48V. 

Στο πλαίσιο Ra-12 υπάρχουν 72 στοιχεία από τα οποία 36 ενώνονται σε 
σειρά και οι δυο σειρές ενώνονται µεταξύ τους παράλληλα. Έτσι το 
πλαίσιο δίνει συνολικά τάση λειτουργίας 16,5v και µεγίστη ισχύ 39W. 
Στο πλαίσιο µε κωδικό Ra-220-24 υπάρχουν 432 στοιχειά µε τα οποία 
δηµιουργούνται 6 σειρές των 72 στοιχείων η κάθε σειρά. Η 6 σειρές 
ενώνονται παράλληλα µεταξύ τους και έτσι το πλαίσιο δίνει τάση 
λειτουργίας 33,3v και µεγίστη ισχύ 220W.To πλαίσιο µε κωδικόRA-220-
48 έχει και αυτό 432 στοιχειά µε τα οποία δηµιουργούνται 3 σειρές µε 
144 στοιχειά η κάθε σειρά. Κάθε στοιχείο πλαίσιο ή ακόµα και σειρά 
πλαισίων έχει τη χαρακτηριστική καµπύλη. 

 

2) Ρυθµιστής συνεχούς τάσης 

Ρυθµίζει τη ροή του ρεύµατος από τα Φ/Β πλαίσια προς τις µπαταρίες, 
αποθηκεύει και διατηρεί την κανονική κατάσταση φόρτισης των µπαταριών. 

Για παράδειγµα, όσο η µπαταρία πλησιάζει την 
πλήρη φόρτιση της ο ρυθµιστής ελαττώνει το 
ρεύµα που δίνουν τα πλαίσια προς την 
µπαταρία και εµποδίζει την υπερφόρτιση της. 
Για την επιλογή του κατάλληλου ρυθµιστή 
τάσης που πρόκειται να χρησιµοποιηθεί σε ένα 
Φ/Β σύστηµα λαµβάνονται υπόψη τα πιο κάτω 
βασικά χαρακτηριστικά. 
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Α) Ισχύς. Αυτή καθορίζεται από την τάση που δίνουν τα Φ/Β πλαίσια 
και την ένταση του ρεύµατος στον καταναλωτή. 

Η ισχύς του ρυθµιστή πρέπει να ξεπερνά την ισχύ που δίνουν τα 
πλαίσια και την ισχύ που καταναλώνει το φορτίο. Ο ρυθµιστής πρέπει 
να έχει τέτοιο µέγεθος ώστε να µπορεί να δέχεται ρεύµα τουλάχιστον 
1,25 φορες µεγαλύτερο του ρεύµατος βραχυκυκλώσεως των πλαισίων 
και η τάση λειτουργίας του να είναι περίπου όση µε την τάση που 
δίνουν τα πλαίσια.  

Β) Χαµηλή τάση αποκοπής. Όταν η τάση της µπαταρίας πέσει αρκετά 
κάτω από την κανονική της τιµή τότε ο ρυθµιστής αποσυνδέει την 
µπαταρία από το φορτίο ώστε να διατηρηθεί η καλή κατάσταση της 
µπαταρίας και να προληφθεί βλάβη στον καταναλωτή όταν στα άκρα 
του εφαρµόσει τάση µικρότερη από την κανονική (Νικοκλέους και 
Κωνσταντινίδης, 1991).  

Γ) Υψηλή τάση αποκοπής. Όταν η τάση της µπαταρίας µεγαλώσει 
αρκετά τότε ο ρυθµιστής την αποσώνει από τα πλαίσια και εµποδίζει 
την υπερφορτίσει της.  

1) Ρύθµιση της φόρτισης της µπαταρίας ανάλογα µε την θερµοκρασία 
της.  

2) Προστασία πλαισίων από αντίθετο ρεύµα. 

Ο ρυθµιστής περιέχει µηχανισµό που εµποδίζει κάποιο ρεύµα να κινηθεί 
από την µπαταρία προς τα πλαίσια όταν δε φωτίζονται 
(Κωνσταντινίδης, 1991). 

 

3) Μπαταρία 

Η µπαταρία είναι απαραίτητη σε ένα Φ/Β 
σύστηµα για να αποθηκεύει την ηλεκτρική 
ενεργεία που παράγεται στα Φ/Β πλαίσια και 
να δίνει στον καταναλωτή κατά τα χρονικά 
διαστήµατα που δεν υπάρχει ηλιακή 
ακτινοβολία. 

Γενικά οι µπαταρίες που χρησιµοποιούνται σε 
Φ/Β είναι όµοιες µε τις κοινές µπαταρίες 
αυτοκίνητων δηλαδή φόρτισης-εκφόρτωσης. 
Σε περιπτώσεις µεγάλων αυξοµειώσεων της 
θερµοκρασίας κατά τη διάρκεια του έτους 
χρησιµοποιούνται αλκαλικές νικελίου-καδµίου 
(Κωνσταντινίδης, 1991). 

Κάθε µπαταρία έχει τα ακόλουθα κύρια 
χαρακτηριστικά που πρέπει να λαµβάνονται υπόψη κατά τη σύνδεση της σε 
ένα φωτοβολταϊκών σύστηµα: 
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Α) Η Ολική χωρητικότητα: ∆είχνει το συνολικό φορτίο που είναι 
αποθηκευµένο στην µπαταρία και µετράται σε υπερωρία. 

Β) Η τάση: Τάση της µπαταρίας όταν είναι φορτισµένη εξαρτάτε από 
το είδος του ηλεκτρολύτη που περιέχει και το είδος της µπαταρίας που 
περιέχουν πολλά ζεύγη πλακών στην σειρά και δεινού ανάλογα 
αυξηµένη τάση.  

Γ) Το βάθος εκφόρτωσης: Είναι το ποσοστό της εκφόρτωσης στο 
οποίο µπορεί να φθίνει καθηµερινά η µπαταρία για να διατηρείται σε 
καλή κατάσταση και να µην  ελαττωθεί ο κανονικός χρόνος ζωής ο 
βάθος εκφόρτωσης εξαρτάται από την κατασκευή της µπαταρίας. Οι 
πλάκες µπορούν να κατασκευαστούν µε διαφορετικό πάχος και από 
διάφορα κράµατα µετάλλων. Γενικά όσο πιο χοντρές είναι οι πλάκες 
τόσο περισσότερο µπορεί να εκφορτιστεί µια µπαταρία και µετά να 
ξαναφορτίσει. Κάθε µπαταρία εκτός από την ολική χωρητικότητα της 
έχει και την χρήσιµη χωρητικότητα τύπου είναι το γινόµενο του βάθους 
εκφόρτωσης του επί την ολική χωρητικότητα. 

∆) Το κόστος για κάθε KHz. Για να βρεθεί η ολική ηλεκτρική 
ενεργεία που θα δώσει µια µπαταρία για όλη την διάρκεια της ζωής της, 
πρέπει να πολλαπλασιαστεί η χρήσιµη χωρητικότητα µε την τάση και το 
συνολικό αριθµό φορτίσεων εκφόρτωσης. 

Ε) Θερµοκρασία λειτουργίας. Η χωρητικότητα της µπαταρίας 
ελαττώνεται µε την ελάττωση της θερµοκρασίας. Πολλοί 
κατασκευαστές µαζί µε τις άλλες προδιαγραφές δίνουν και την καµπύλη 
διάθρωσης της µπαταρίας.   

Στ) Χρόνος ζωής. Ο χρόνος ζωής µιας µπαταρίας εξαρτάται από 
πολλούς παράγοντες όπως είναι αριθµός φόρτισης, και εκφόρτωσης ο 
αριθµός φορτίσεων και εκφορτώσεων και οι ακραίες θερµοκρασίες 
λειτουργίας. 

Σε ένα Φ/Β σύστηµα µια µπαταρία µόλυβδου έχει διάρκεια ζωής που 
ξεπερνά τα 5-6 χρόνια ενώ οι µπαταρίες νικελίου-καδµίου διαρκούν 
πολύ περισσότερο όταν λειτουργούν µε τις ίδιες συνθήκες 
(Κωνσταντινίδης, 1991). 

 

4) Καταναλωτής (load) 

Για να είναι σωστά σχεδιασµένο ένα Φ/Β σύστηµα θα πρέπει η ποσότητα της 
ηλεκτρικής ενεργείας που καταναλώνουν όλες οι συσκευές του σε ένα µήνα να 
είναι όση ή µικρότερη από την ποσότητα της ηλεκτρικής ενεργείας που 
παρέχει το Φ/Β σύστηµα στην ιδία χρονική περίοδο. Ο σωστός σχεδιασµός 
προϋποθέτει την γνώση των πιο κάτω χαρακτηριστικών κάθε ηλεκτρικής 
συσκευής: 

� Το είδος της τάσης λειτουργίας της. 

� Η τιµή της κανονικής τάσης λειτουργίας. 
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� Η ισχύς που καταναλώνει υπό την κανονική τάση λειτουργίας της. 

Επειδή τα Φ/Β πλαίσια και η µπαταρία δίνουν συνεχή τάση για να 
αποφεύγονται οι απώλειες κατά την µετατροπή του συνεχούς ρεύµατος σε 
εναλλασσόµενο θα ήταν καλύτερα να χρησιµοποιούνται συσκευές ηλεκτρικές 
που να λειτουργούν µε συνεχή τάση.  

∆υστυχώς µε την µακροχρόνια χρήση του εναλλασσόµενου ρεύµατος που 
δίνουν οι γεννήτριες των συµβατικών ηλεκτροπαραγωγών σταθµών οι 
ηλεκτρικές συσκευές που κυκλοφορούν στην αγορά είναι κατασκευασµένες 
για να λειτουργούν µε εναλλασσόµενο ρεύµα (Κωνσταντινιδης, 1991). 

 

5) Μετατροπέας συνεχούς-εναλλασσόµενου (invert) 

Η συσκευή αυτή είναι απαραίτητη για την 
µετατροπή του συνεχούς (D.C) ρεύµατος σε 
εναλλασσόµενο(Α.C) για να µπορούν να 
λειτουργούν οι διαφορές συσκευές που 
κυκλοφορούν στην αγορά. 

Ανάλογα µε το είδος του Φ/Β συστήµατος 
χρησιµοποιείται και κατάλληλος µετατροπέας. Σε 
ένα αυτοτελές Φ/Β σύστηµα συνδέεται 
µετατροπέας που έχει τέτοια κατασκευή  ώστε να 
λειτουργεί µε την ηλεκτρική ενεργεία που δίνουν τα Φ/Β πλαίσια και να 
µετατρέπει τη συνεχή µορφή της ενεργείας αυτής σε εναλλασσόµενη. Σε ένα 
Φ/Β σύστηµα ενωµένο µε το κεντρικό δελτίο συνδέεται µετατροπέας που 
λειτουργεί µε την τάση του κεντρικού δικτύου και καθίσταται ικανός να 
µετατρέπει τη συνεχή τάση των Φ/Β πλαισίων σε εναλλασσόµενη ώστε να 
τροφοδοτούνται οι ηλεκτρικές συσκευές ή ακόµα και το ηλεκτρικό δίκτυο 
(Κωνσταντινιδης, 1991). 

 

Μετατροπέας  αυτοτελούς συστήµατος. 

Τα κύρια χαρακτηριστικά είναι τα εξής: η τάση 
εισόδου και η τάση των Φ/Β πλαισίων. 

Βασικό κριτήριο στην εκλογή κατάλληλου 
µετατροπέα που θα τοποθετηθεί σε αυτοτελές φ/β 
σύστηµα είναι το είδος της εναλλασσόµενης τάσης 
που χρειάζεται για να λειτουργήσει ο 
καταναλωτής. Πολλές συσκευές λειτουργούν και 
µε εναλλασσόµενη τάση διαφορετικής τάσης.  

Ένα άλλο πλεονέκτηµα που πρέπει να έχει ένας µετατροπέας είναι η αυτόµατη 
διακοπή της λειτουργίας του όταν δεν είναι συνδεδεµένο µε καταναλωτή σε 
λειτουργεί. Με αυτόν τον τρόπο εξοικονοµείται ενεργεία δεν θα υπάρχουν 
απώλειες στον ίδιο τον µετατροπέα όταν δεν παίρνει ρεύµα.  
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Άλλο χαρακτηριστικό είναι η σταθερότητα τάσης που δίνει στον καταναλωτή. 
Επειδή η κατάσταση φόρτισης της µπαταρίας δεν είναι πάντα η ιδία υπάρχουν 
αυξοµειώσεις στην τάση που δέχεται ο µετατροπέας γιατί έχουν 
κατασκευαστεί µετατροπείς καλή από πλευρά ποιότητας που έχουν την 
δυνατότητα να δίνουν ηµιτονοειδή εναλλασσόµενη τάση. 

Ένα άλλο χαρακτηριστικό που πρέπει να έχει ένας µετατροπέας είναι να µην 
προκαλεί θόρυβο κατά τη λειτουργία του. Είναι πολύ σηµαντικό επίσης για τον 
µετατροπέα να λειτουργήσει για µεγάλο χρονικό διάστηµα χωρίς να υποστεί 
βλάβη αλλά και σε περίπτωση βλάβης ο αντιπρόσωπος να είναι σε θέση να τον 
επιδιορθώσει (Κωνσταντινίδης, 1991). 

 

Μετατροπέας Φ/Β συστήµατος ενωµένου µε δίκτυο 

Τα κύρια χαρακτηριστικά µετατροπέα αυτού είναι δυο. Πρώτον έχει απόδοση 
που είναι γύρω στο 90-95% και δεύτερο µπορεί να µετατρέψει πλήρως την 
συνεχή τάση εναλλασσόµενη γιατί λειτουργεί µε βάση το σήµα που παίρνει 
από το ηλεκτρικό δίκτυο.   

Ένα πλεονέκτηµα του µετατροπέα που συνδέεται µε το κεντρικό δίκτυο είναι 
ότι δεν χρειάζεται να αντιµετωπίσει τις µεγάλες τιµές του ρεύµατος που 
απαιτούνται για το ξεκίνηµα ενός κινητήρα. Άλλο χαρακτηριστικό που πρέπει 
να έχει ένας τέτοιος µετατροπέας είναι η ικανότητα να προσαρµόζει τη 
λειτουργία του υπό τέτοια τάση ώστε η ισχύς εξόδου να είναι πάντοτε η 
µεγίστη. 

Γενικά η καλή απόδοση και η ικανότητα του µετατροπέα να χρησιµοποιεί τη 
µεγίστη ισχύ που παράγουν τα φ/β πλαίσια έχει πολύ µεγάλη σηµασία γιατί 
έχει σχέση µε το οικονοµικό όφελος του ιδιοκτήτη του Φ/Β συστήµατος. 

Για την εκλογή του µετατροπέα όπως αναφέρθηκε και προηγούµενος θα 
πρέπει να προσεχθεί ώστε κατά την λειτουργία του να µην προκαλεί εκποµπή 
ηλεκτροµαγνητικών κυµάτων. Αυτά είναι δυνατόν να επηρεάσουν τη 
λειτουργία συσκευών όπως είναι οι τηλεοράσεις, τα ραδιόφωνα, τα τηλεφωνά 
και οι ηλεκτρονικοί υπολογιστές. 

Υπάρχει ακόµη η περίπτωση ο µετατροπέας κατά τη λειτουργία του να 
προκαλεί θόρυβο που αυξάνεται µάλιστα µε το φορτίο. Γιατί πρέπει να 
χρησιµοποιείται µετατροπέας που θα είναι όσο το δυνατόν πιο αθόρυβος. 
Σοβαρά κριτήριο για την εκλογή του µετατροπέα είναι η ασφάλεια που πρέπει 
να παρέχει προς το ηλεκτρικό δίκτυο. ∆ηλαδή σε περίπτωση βλάβης σε κάποιο 
σηµείο του δικτύου µε συνέπεια τη διακοπής του ηλεκτρικού ρεύµατος. Θα 
πρέπει οι ηλεκτρικές γραµµές να διατηρούνται νεκρές. 

Η παρουσία όµως του Φ/Β συστήµατος που βρίσκεται σε λειτουργία και είναι 
ενωµένο µε το δίκτυο θέτει τις γραµµές υπό τάση και µάλιστα υψηλής 
περίπτωση που µεταξύ Φ/Β συστήµατος και δικτύου παραβάλλεται 
µετασχηµατισµός υψηλής τάσης. Γι αυτό ο µετατροπέας θα πρέπει να είναι 
σχεδιασµένος µε τέτοιο τρόπο ώστε µόλις συµβεί βλάβη στο ηλεκτρικό δίκτυο 
να σταµατά τη λειτουργία του και να διακόπτει τη παροχή ρεύµατος προς το 
δίκτυο. 
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Επίσης για λογούς ασφάλειας θα πρέπει η εναλλασσόµενη τάση εξόδου του 
µετατροπέα να τροφοδοτείται στο ηλεκτρικό δίκτυο δια µέσου ενός 
µετασχηµατιστή. Σήµερα οι περισσότεροι µετατροπείς του είδους αυτού 
περιέχουν τέτοιο µετασχηµατιστή αποµόνωσης και οι σχεδιαστές 
φωτοβολταϊκών συστηµάτων πρέπει να διαλέγουν µετατροπέα που να 
ανταποκρίνεται στις ανάγκες του συστήµατα (Κωνσταντινίδης, 1991). 

 

2.4. Εφαρµογές των φωτοβολταϊκών συστηµάτων 

Οι εφαρµογές των Φ/Β συστηµάτων είναι πολλές και αφορούν όλους τους 
τοµείς στους οποίους ο άνθρωπος χρειάζεται ενέργεια. 

Μια τεράστια ποικιλία καταναλωτικών προϊόντων µε ευρύτατο πλήθος 
χρήσεων είναι δυνατόν να εκµεταλλευτεί και να αξιοποιήσει τις εφαρµογές 
των Φ/Β. Γενικότερα τα φ/β είναι δυνατόν να χρησιµοποιηθούν οπουδήποτε 
κρίνεται απαραίτητη η αυτόνοµη παραγωγή ηλεκτρικού ρεύµατος σε µικρές 
ποσότητες. Πιο συγκεκριµένα µπορούν να αναφερθούν οι ακόλουθες 
εφαρµογές: υπολογιστές τσέπης, φορητές ηλεκτρικές συσκευές (λαµπτήρες, 
τηλεοράσεις, ψυγεία, κλπ), τροχόσπιτα και σκάφη αναψυχής. 

Στις τηλεπικοινωνίες µπορούν να υποστηριχτούν ραδιοτηλεοπτικοί 
αναµεταδότες, τηλεφωνικά συστήµατα και αυτόνοµοι τηλεφωνικοί θάλαµοι, 
συστήµατα ελέγχου και τηλεδιαχείρισης, καθώς και µετεωρολογικοί σταθµοί. 
Τα Φ/Β αποτελούν ιδανική λύση για περιοχές όπου είναι απαραίτητη η 
εγκατάσταση τέτοιων τηλεπικοινωνιακών συστηµάτων και δεν είναι δυνατή η 
σύνδεση µε το ηλεκτρικό δίκτυο. 

Άλλο παράδειγµα, εγκαθιστώντας φωτοβολταϊκά σε χώρους στάθµευσης 
επιτυγχάνεται ταυτόχρονα παραγωγή ηλεκτρικής ενέργεια και σκίαση για τα 
σταθµευµένα αυτοκίνητα. Σε χώρους στάθµευσης είναι δυνατή η παραγωγή 
ηλεκτρικής ενέργειας µε τη χρήση της διαθέσιµης επιφάνειας επάνω από τα 
οχήµατα χωρίς να απαιτείται αποκλειστική χρήση γης για ηλεκτροπαραγωγή. 
Ακόµη, εγκαθιστώντας Φ/Β συστήµατα επιτυγχάνεται ακόµη µια πηγή εσόδων 
καθώς η παροχή υπηρεσιών σκιασµένης στάθµευσης είναι βελτιωµένη και 
τιµολογείται ανάλογα. 

Η τεχνολογία των φ/β είναι µια εξαιρετική λύση και για το φωτισµό 
εξωτερικών χώρων. Η αποφυγή ηλεκτρολογικής εγκατάστασης σύνδεσης µε 
το δίκτυο παροχής ηλεκτρικού ρεύµατος που για λόγους ασφαλείας πρέπει να 
είναι στεγανή, αποδεικνύεται ένα σηµαντικό όφελος. Με τη χρήση των Φ/Β 
εξασφαλίζεται συνεχής παροχή ηλεκτρικού ρεύµατος κατά την διάρκεια της 
ηµέρας που συσσωρεύετε προκειµένου να καταναλωθεί τη νύχτα. Ένα τέτοιο 
σύστηµα εξωτερικού φωτισµού περιλαµβάνει το φωτοβολταϊκό στοιχείο, τον 
συσσωρευτή, όπως επίσης και φωτοκύτταρο για την αυτόµατη του 
φωτιστικού σώµατος µε τη δύση του ήλιου. Μια µεγάλη ποικιλία κάλυψης 
εφαρµογών µπορεί να επιτευχθεί, όπως φωτισµός δρόµων, αγροκτήµατα, 
κήποι, πάρκινγκ, στάσεις λεωφορείων, τηλεφωνικοί θάλαµοι, συστήµατα 
σηµατοδότησης, διαφηµιστικές πινακίδες, συστήµατα φωτισµού ασφαλείας 
(www.aenaos.gr). 
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Επιπλέον τα Φ/Β συστήµατα µπορούν να χρησιµοποιηθούν και στις αγροτικές 
εκµεταλλεύσεις. Η εφαρµογή των φ/β στοιχείων αποτελεί ιδανική λύση για 
την παραγωγή ηλεκτρικού ρεύµατος σε αποµακρυσµένες αγροτικές περιοχές 
όπου δεν υπάρχει σύνδεση µε το δίκτυο ηλεκτροδότησης. Έτσι, µια µεγάλη 
κατηγορία αγροτικών εφαρµογών (όπως φωτισµός, άντληση νερού, θέρµανση 
θερµοκηπίων) µπορούν να υποστηριχτούν. 

Φυσικά η κυριότερη εφαρµογή των Φ/Β συστηµάτων είναι εκείνη που αφορά 
τη µαζική παραγωγή ηλεκτρικού ρεύµατος που διοχετεύεται στο ηλεκτρικό 
δίκτυο µιας χώρας, µε στόχο να βοηθήσει στην απεξάρτηση από το πετρέλαιο 
και άλλες περιβαλλοντικά και οικονοµικά ασύµφορες πηγές ενέργειας (όπως 
αναφέρθηκε στο Κεφάλαιο 1 της παρούσας).  

Στην περίπτωση της Ελλάδας, η παραγωγή ηλεκτρικού ρεύµατος από την 
ηλιακή ενέργεια επιτυγχάνεται µέσω µεγάλων Φ/Β επενδύσεων (Φ/Β πάρκα) 
και οικιακών Φ/Β συστηµάτων.  

Η εγκατάσταση Φ/Β συστηµάτων στον οικιακό-κτιριακό τοµέα ξεκίνησε στην 
Ελλάδα την τελευταία πενταετία. Ιδιαίτερα από το 2009 ισχύει στην Ελλάδα 
το επιδοτούµενο πρόγραµµα οικιακών φωτοβολταϊκών σε στέγες το οποίο 
απευθύνεται σε ιδιώτες και πολύ µικρές επιχειρήσεις. Η επιδότηση δίδεται µε 
την µορφή ενίσχυσης αγοράς της παραγόµενης ενέργειας από φωτοβολταϊκά 
συστήµατα και αποσκοπεί στην γρήγορη απόσβεση του συστήµατος και την 
εξασφάλιση ενός σταθερού µηνιαίου εισοδήµατος για τον καταναλωτή ως 
επιβράβευση για την παραγωγή και διάθεση πράσινης ενέργειας στο ηλεκτρικό 
δίκτυο της χώρας (ΣΕΦ, 2010). 

Η εγκατάσταση Φ/Β συστηµάτων στον οικιακό-κτιριακό τοµέα αφορά ιδιώτες 
και πολύ µικρές επιχειρήσεις που επιθυµούν να εγκαταστήσουν Φ/Β 
συστήµατα µε ισχύ έως 10KW. Τα φωτοβολταϊκά συστήµατα τοποθετούνται 
σε ταράτσες, στέγες ή στέγαστρα βεραντών των κτιρίων καθώς και σε 
προσόψεις κτιρίων, σκίαστρα και βοηθητικούς χώρους κτιρίων (αποθήκες-
χώροι στάθµευσης). H παραγόµενη ενέργεια πωλείται στην ∆ΕΗ σε 
συγκεκριµένη τιµή για 25 χρόνια και τα έσοδα από την πώληση της 
παραγόµενης ενέργειας είναι αφορολόγητα (σταθερή τιµή αγοράς της 
παραγόµενης ενέργειας προς 0,55€/κιλοβατώρα αναπροσαρµοζόµενη κάθε 
έτος προς τα πάνω).  

Τα Φ/Β πάρκα αναλύονται στο επόµενο Κεφάλαιο της παρούσας. 

 

2.5. Πλεονεκτήµατα των Φωτοβολταικών συστηµάτων 

Σύµφωνα µε το Σύνδεσµο Εταιριών Φωτοβολταϊκών (ΣΕΦ, www.helapco.gr) 
τα πλεονεκτήµατα της παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας µέσω φωτοβολταϊκών 
συνοψίζονται στα ακόλουθα 8 σηµεία: 

� Μηδενική ρύπανση, καθώς ένα τυπικό Φ/Β σύστηµα του ενός κιλοβάτ, 
αποτρέπει κάθε χρόνο την έκλυση 1,3 τόνων διοξειδίου του άνθρακα, 
όσο δηλαδή θα απορροφούσαν δύο στρέµµατα δάσους. 

� Αθόρυβη λειτουργία 
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� Αξιοπιστία και µεγάλη διάρκεια ζωής του εξοπλισµού των Φ/Β 
συστηµάτων (που φθάνει ως και τα 30 χρόνια) 

� Απεξάρτηση από την τροφοδοσία καυσίµων για τις αποµακρυσµένες 
περιοχές. Λόγω του ό,τι η παραγωγή και κατανάλωση του ηλιακού 
ηλεκτρισµού µε την εφαρµογή των φωτοβολταϊκών γίνονται τοπικά 
αποφεύγονται σηµαντικές απώλειες της µεταφοράς και διανοµής του 
ηλεκτρισµού (εξοικονόµηση ενέργειας της τάξης του 10% σε σχέση µε 
τη συµβατική παροχή ηλεκτρικής ενέργειας µέσω του δικτύου) 

� ∆υνατότητα επέκτασης ανάλογα µε τις ανάγκες. 

� Ελάχιστη συντήρηση των Φ/Β συστηµάτων. 

� Ενεργειακή απεξάρτηση, καθώς η ηλιακή ακτινοβολία δεν ελέγχεται από 
κανέναν και αποτελεί ένα ανεξάντλητο εγχώριο ενεργειακό πόρο, που 
παρέχει ανεξαρτησία, προβλεψιµότητα και ασφάλεια στην ενεργειακή 
τροφοδοσία. 

� Η µέγιστη παραγωγή ηλιακού ηλεκτρισµού συµπίπτει χρονικά µε τις 
ηµερήσιες αιχµές της ζήτησης (ιδίως τους καλοκαιρινούς µήνες), 
βοηθώντας έτσι στην εξοµάλυνση των αιχµών φορτίου και στην 
αποφυγή black-out (κάθε ώρα black-out, κοστίζει στην εθνική 
οικονοµία 25-40€ εκατοµµύρια). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3: 

Τα Φωτοβολταϊκά Πάρκα στην Ελλάδα 

 

 

 

3.1. Τα φωτοβολταϊκά πάρκα 

Τα φωτοβολταϊκά πάρκα αποτελούν 
διασυνδεδεµένα Φ/Β συστήµατα µε 
βασικό χαρακτηριστικό τους την 
φυσική ένωση µε το δίκτυο µεταφοράς 
ηλεκτρικής ενέργειας (για την Ελλάδα 
µε την ∆ΕΗ (∆ΕΣΜΗΕ). Η σχέση µιας 
εγκατεστηµένης µονάδας µε το 
δηµόσιο δίκτυο ηλεκτρικής ενέργεια 
είναι αµφίδροµη. Αυτό σηµαίνει ότι 
µπορεί να απορροφά ενέργεια αλλά και 
να διαχέει ενέργεια προς το δίκτυο. Με 
βάση το κριτήριο αυτό, υπάρχουν 
τρεις τύποι Φ/Β πάρκων: 

� Εκείνα που πωλούν προς το ηλεκτρικό δίκτυο και έχουν αποκλειστικό 
στόχο την έγχυση ενέργειας προς το δίκτυο. Σε αυτές τις περιπτώσεις 
στόχος είναι η µέγιστη ετήσια παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας και η 
πώληση της σε κάποιον προµηθευτή (καταναλωτή). Η ισχύς σε αυτές 
τις περιπτώσεις µπορεί να είναι από µερικά KW έως και αρκετά MW 
(www.selasenergy.gr). Στην Ελλάδα η συνηθέστερη επένδυση σε αυτά 
τα επίπεδα είναι αυτή των 100KW (γιατί συνδυάζει τα πλεονεκτήµατα 
της υψηλής επιδότησης της και της ευκολότερης δανειοδότησης του 
Φ/Β σταθµού). 

� Εκείνα που πωλούν/ αγοράζουν ενέργειας προς/από το ηλεκτρικό 
δίκτυο, τα οποία χρησιµοποιούν το δίκτυο ως εναλλακτική πηγή 
τροφοδότησης ηλεκτρικής ενέργειας σε περίπτωση που η παραγωγή 
του τοπικού Φ/Β σταθµού δεν επαρκεί κάποιες ώρες της ηµέρας (ή 
γενικότερα δεν επαρκεί) για να τροφοδοτήσει την ενεργειακές ανάγκες 
της εγκατάστασης. Επίσης µπορούν να υποστηρίξουν και το αντίθετο, 
δηλαδή να πωλούν την περίσσεια της ενέργειας που παράγουν. 

� Εκείνα που χρησιµοποιούν το ηλεκτρικό δίκτυο ως back-up, µε 
αποκλειστικό στόχο την απορρόφηση ενέργειας από το ηλεκτρικό 
δίκτυο, καθώς η ποσότητα ενέργειας που παράγει εξ ορισµού δεν 
καλύπτει τις ενεργειακές τις ανάγκες. 

Τα Φ/Β πάρκα κατηγοριοποιούνται ανάλογα και µε τα συστήµατα στήριξης 
που χρησιµοποιούνται για την στήριξη των Φ/Β πάνελ: 
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� Στήριξη µε σταθερό σύστηµα στο έδαφος. 

� Στήριξη µε σταθερό σύστηµα σε επικλινή στέγη. 

� Στήριξη µε σταθερό σύστηµα σε επίπεδη οροφή κτιρίου. 

� Στήριξη µε σύστηµα ηλιοστασίων (solar trackers) στο έδαφος (πολύ 
σπάνια σε οροφές αν επαρκούν τα κριτήρια στατικότατος). 

Υπάρχουν πολλές διαφορές ανάµεσα στα σταθερά συστήµατα στήριξης και 
τους trackers. Γενικά τα σταθερά συστήµατα πλεονεκτούν σε σχέση µε τα 
tracker στην απλότητα της κατασκευής, στο κόστος εγκατάστασης, στην 
ταχύτητα εγκατάστασης, στο κόστος συντήρησης, στην µεγαλύτερη 
απεξάρτηση του επενδυτή από τον κατασκευαστή και σε θέµατα αξιοπιστίας. 
Αντίθετα, η χρήση συστηµάτων παρακολούθησης της τροχιάς του ήλιου 
(ηλιοστάτες ή trackers) επιτρέπουν στην άµεση ακτινοβολία (direct 
irradiation) να προσπίπτει στα πάνελ κάθετα µε αποτέλεσµα την αυξηµένη 
παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας. 

 

3.2. Το ρυθµιστικό πλαίσιο για τα Φ/Β πάρκα 

Οι ιδιώτες (νοµικά πρόσωπα) που επιθυµούν να επενδύσουν στην δηµιουργία 
και την εκµετάλλευση ενός Φ/Β πάρκου, θα πρέπει να ακολουθήσουν τις 
διαδικασίες που επιβάλλει το ελληνικό ρυθµιστικό πλαίσιο. 

Ο νοµός που άλλαξε άρδην στο σκηνικό της αγοράς των ανανεώσιµων πηγών 
ηλεκτρικής ενεργείας ήταν ο Ν.3464/06. Ο σκοπός αυτού του ήταν η 
εναρµόνιση ουσιαστικά της ελληνικής νοµοθεσία µε την οδηγία της 
ευρωπαϊκής κοινότητας 201/77/ΕΚ. Με αυτό το νοµό θεσπίσθηκαν σοβαρά 
κίνητρα στους ιδιώτες για την εκµετάλλευση των ανανεώσιµων πηγών 
ενεργείας κύριος µε σκοπό την οικονοµική επένδυση. Έκτοτε ο νόµος αυτός 
άλλαξε. Στην περίπτωση των Φ/Β µπορούµε να συνοψίσουµε το ρυθµιστικό 
πλαίσιο σε δυο περιόδους: πριν και µετά το 2010. 

 

Το πλαίσιο για την περίοδο 2006-2009 

Με τον Ν. 3468/06, καθοριστική παράµετρος για τις ακολουθούµενες 
διαδικασίες είναι η ισχύς του Φ/Β πάρκου (συστήµατος). Συνοπτικά το 
ρυθµιστικό πλαίσιο απαιτούσε τα ακόλουθα ανάλογα µε την ισχύ του Φ/Β 
σταθµού (ΣΕΦ, 2007): 

 

Φ/Β συστήµατα µικρότερα των 20 κιλοβάτ (kWp) 

∆ΕΝ ΑΠΑΙΤΟΥΝΤΑΙ  

� Άδεια παραγωγής 

� Άδεια εγκατάστασης 

� Άδεια λειτουργίας 
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� Εξαίρεση της ΡΑΕ από την υποχρέωση λήψης άδειας παραγωγής, εκτός 
εάν πρόκειται για σταθµούς που εγκαθίστανται σε Μη ∆ιασυνδεδεµένα 
Νησιά όπου υφίσταται κορεσµός του δικτύου, ο οποίος διαπιστώνεται 
µε απόφαση της ΡΑΕ 

� Άδεια δόµησης 

� Έγκριση περιβαλλοντικών όρων εφόσον το σύστηµα δεν εγκαθίσταται 
εντός περιοχών NATURA 2000, Εθνικών ∆ρυµών, παραδοσιακών 
οικισµών και περιοχών αρχαιολογικού ενδιαφέροντος 

ΑΠΑΙΤΟΥΝΤΑΙ 

� Σύµβαση σύνδεσης µε τη ∆ΕΗ (στην οποία ζητείται και έγγραφο 
καταλληλότητας από την Πολεοδοµία) 

� Σύµβαση αγοροπωλησίας ηλεκτρικής ενέργειας µε ∆ΕΣΜΗΕ (ή ∆ΕΗ για 
τα Μη ∆ιασυνδεδεµένα Νησιά) 

 

Φωτοβολταϊκά συστήµατα µε ισχύ από 20 έως 150 κιλοβάτ (kWp) 

∆ΕΝ ΑΠΑΙΤΟΥΝΤΑΙ 

�  Άδεια παραγωγής 

�  Άδεια εγκατάστασης 

� Άδεια λειτουργίας 

� Άδεια δόµησης 

ΑΠΑΙΤΟΥΝΤΑΙ 

� Εξαίρεση της ΡΑΕ από την υποχρέωση λήψης άδειας παραγωγής 

� Έγκριση περιβαλλοντικών όρων 

� Σύµβαση σύνδεσης µε τη ∆ΕΗ 

� Σύµβαση αγοροπωλησίας ηλεκτρικής ενέργειας µε ∆ΕΣΜΗΕ (ή ∆ΕΗ για 
τα Μη ∆ιασυνδεδεµένα Νησιά) 

 

Φωτοβολταϊκά συστήµατα µε ισχύ µεγαλύτερη των 150 kWp 

∆ΕΝ ΑΠΑΙΤΟΥΝΤΑΙ  

� Άδεια δόµησης (∆εν απαλλάσσονταν από την υποχρέωση έκδοσης 
οικοδοµικής άδειας οι δοµικές κατασκευές όπως τα οικήµατα στέγασης 
του εξοπλισµού ελέγχου και των µετασχηµατιστών) 

ΑΠΑΙΤΟΥΝΤΑΙ 

� Άδεια παραγωγής 

� Άδεια εγκατάστασης 

� Άδεια λειτουργίας 

� Έγκριση περιβαλλοντικών όρων 
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� Σύµβαση αγοροπωλησίας ηλεκτρικής ενέργειας µε ∆ΕΣΜΗΕ (ή ∆ΕΗ για 
τα Μη ∆ιασυνδεδεµένα Νησιά) 

 

Τα βασικά σηµεία της αδειοδοτικής διαδικασίας ήταν: 

Άδεια Παραγωγής ή Εξαίρεση ή Απαλλαγή 

- Απαλλαγή για σταθµούς έως και 20 kWp 

- Εξαίρεση για σταθµούς άνω των 20 kWp έως και 150 kWp (για 
κορεσµένα δίκτυα απαιτείται και για σταθµούς κάτω των 20 kWp) 

- Άδεια Παραγωγής για σταθµούς άνω των 150 kWp 

Όροι Σύνδεσης 

- Στο Σύστηµα (∆ΕΣΜΗΕ) 

- Στο ∆ιασυνδεδεµένο ∆ίκτυο (∆ΕΣΜΗΕ - ∆ΕΗ) 

- Στα Μη ∆ιασυνδεδεµένα Νησιά (∆ΕΗ) 

Έγκριση Περιβαλλοντικών Όρων (για σταθµούς άνω των 20 kWp και για 
όλους τους σταθµούς εντός NATURA 2000) 

Άδεια Εγκατάστασης (για σταθµούς άνω των 150 kWp) 

Συµβάσεις Σύνδεσης και Αγοραπωλησίας 

- Στο Σύστηµα και στο ∆ιασυνδεδεµένο ∆ίκτυο (∆ΕΣΜΗΕ) 

- Στα Μη ∆ιασυνδεδεµένα Νησιά (∆ΕΗ) 

Άδεια Λειτουργίας (για σταθµούς άνω των 150 kWp) 
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Το ρυθµιστικό πλαίσιο µετά το 2010 

Στα µέσα του 2010, ψηφίσθηκε νέος νόµος για τις ΑΠΕ (Ν. 3851/2010, ΦΕΚ 
85Α, 4-6-2010), ο οποίος επιφέρει σηµαντικές αλλαγές σε ότι αφορά στην 
αδειοδότηση των φωτοβολταϊκών συστηµάτων. Ακολούθησαν µια σειρά από 
υπουργικές αποφάσεις, οι οποίες τροποποίησαν παλαιότερες ρυθµίσεις κυρίως 
πολεοδοµικού χαρακτήρα. 

Συνοπτικά οι σηµαντικότερες αλλαγές είναι (ΣΕΦ, 2010): 

� δεν απαιτείται πλέον άδεια παραγωγής ή άλλη διαπιστωτική απόφαση 
(γνωστή και ως “εξαίρεση”) για φωτοβολταϊκά συστήµατα ισχύος έως 1 
MWp. Για τα συστήµατα που απαιτείται άδεια παραγωγής (>1 MWp), 
απαιτείται επίσης η έκδοση άδειας εγκατάστασης και άδειας 
λειτουργίας. 

� δεν απαιτείται περιβαλλοντική αδειοδότηση για συστήµατα που 
εγκαθίστανται σε κτίρια και οργανωµένους υποδοχείς βιοµηχανικών 
δραστηριοτήτων. 

� για συστήµατα που εγκαθίστανται σε γήπεδα (οικόπεδα και 
αγροτεµάχια), δεν απαιτείται περιβαλλοντική αδειοδότηση για 
συστήµατα έως 500 kWp εφόσον πληρούνται κάποιες προϋποθέσεις.  

� για την εγκατάσταση φωτοβολταϊκών συστηµάτων δεν απαιτείται 
οικοδοµική άδεια, αλλά έγκριση εργασιών δόµησης µικρής κλίµακας από 
την αρµόδια ∆ιεύθυνση Πολεοδοµίας. 
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� για φωτοβολταϊκά συστήµατα που εγκαθίστανται σε κτίρια και έχουν 
ισχύ έως 100 kWp, δεν απαιτείται ούτε αυτή η έγκριση εργασιών 
δόµησης µικρής κλίµακας, αλλά αρκεί πλέον µια απλή γνωστοποίηση 
προς τη ∆ΕΗ ότι ξεκινά η εγκατάσταση.  

 

3.3. Οικονοµικά κίνητρα για τη δηµιουργία Φ/Β πάρκου 

Οι ιδιώτες (νοµικά πρόσωπα) που ενδιαφέρθηκαν για την κατασκευή και την 
εκµετάλλευση Φ/Β πάρκων, είχαν ισχυρά οικονοµικά κίνητρα την περίοδο 
2006-2009 (ΣΕΦ 2007; 2010).  

Σύµφωνα µε το Ν.3468/06, η παραγόµενη ηλιακή ενέργεια από κάθε Φ/Β 
πάρκο διοχετεύεται στο δίκτυο της ∆ΕΗ έναντι µίας τιµής πώλησης ανά 
κιλοβατώρα (kWh) η οποία καθορίσθηκε αρχικά σε 0,40-0,50 €/kWh. Η 
σύµβαση πώλησης ηλεκτρικής ενέργειας ίσχυε για δέκα (10) έτη και µπορούσε 
να παρατείνεται για δέκα (10) επιπλέον έτη, µονοµερώς µε έγγραφη δήλωση 
του παραγωγού. Η τιµή αυτή αναπροσαρµόζονται µε βάση την 
αναπροσαρµογή των τιµολογίων της ∆ΕΗ, ενώ αν δεν υπήρχε µεταβολή των 
τιµολογίων της ∆ΕΗ, οι ανωτέρω τιµές αναπροσαρµόζονται ετησίως κατά 
ποσοστό ίσο προς το 80% του δείκτη τιµών καταναλωτή, όπως ανακοινώνεται 
από την Τράπεζα της Ελλάδος. 

Με δεδοµένη τη µεγάλη ζήτηση, τον Ιούνιο του 2007 το ΥΠΑΝ προχώρησε σε 
µία αύξηση των τιµολογίων που ήταν σηµαντικά µικρότερη από την 
αναµενόµενη: οι τιµές προσαυξήθηκαν κατά 0,0282 €/kWh.  

Από το 2010, σύµφωνα µε το Ν. 3851/2010, οι τιµές πώλησης της 
παραγόµενης ηλιακής κιλοβατώρας καθορίσθηκαν ως εξής: 
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Πηγή: ΣΕΦ, 2010 

 

Αναφορικά µε την επιδότηση ή τα χρηµατοδοτικά εργαλεία για την 
χρηµατοδότηση των Φ/Β Πάρκων, µέχρι το 2010 οι επιδοτήσεις σε 
φωτοβολταϊκούς σταθµούς ηλεκτροπαραγωγής ανέρχονταν σε 20-40% του 
συνολικού κόστους της επένδυσης συµφώνα µε τον επενδυτικό (αναπτυξιακό) 
νοµό 3522/2006. Το ύψος της επιδότησης εξαρτιόνταν από την περιοχή και το 
εταιρικό σχήµα που πραγµατοποιεί την επένδυση. 
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Πηγή: ΣΕΦ, 2007 

 

Περιοχή Α περιλαµβάνει τους νοµούς Αττικής και Θεσσαλονίκης πλην των 
βιοµηχανικών επιχειρήσεων και των νησιών και των Νοµών αυτών που 
εντάσσονται στην περιοχή Β.  

Περιοχή Β περιλαµβάνει τους νοµούς της δυτικής Θεσσαλίας (Καρδίτσας, 
Λάρισας, µαγνησίας, Τρικάλων)τους νοµούς της περιφέρειας νότιου Αιγαίου 
Κυκλάδων ∆ωδεκανήσων τους Νοµούς της περιφέρειας Ιονίων νησιών( 
Κέρκυρας, Λευκάδας. Κεφαλονιάς , Ζακύνθου) τους νοµούς της περιφέρειας 
Κρήτης (Ηρακλείου, Λασιθίου, Ρεθύµνου, χανιών) τους νοµούς της 
περιφέρειας κεντρικής Μακεδονίας ( Χαλκιδικής, Σερρών, Κιλκίς, Πέλλας, 
Ηµαθίας ,Πιερίας) 

Περιοχή Γ περιλαµβάνει τους νοµούς της περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας 
και Θράκης (Καβάλας, ∆ράµας, ξάνθης, Ροδόπης, Εύρου) τους νοµούς της 
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περιφέρειας Ηπείρου (Άρτας, Πρέβεζας, Ιωαννίνων, Θεσπρωτίας)τους νοµούς 
της περιφέρειας Βόρειου Αιγαίου(Λέσβου, Χίου, Σάµου) τους νοµούς της 
περιφέρειας Πελοποννήσου (Λακωνίας, Μεσσηνίας, Κορίνθιας, Αργολίδας, 
Αρκαδίας) καθώς και τους νοµούς δυτικής Ελλάδος (Αχαΐας, 
Αιτωλοακαρνανίας, Ηλίας). 

 

Από τον Φεβρουάριο του 2010, δεν υπάρχουν πια επιδοτήσεις για τα 
φωτοβολταϊκά από τον αναπτυξιακό νόµο, όπως ίσχυε παλαιότερα. ∆εδοµένης 
όµως της διαχρονικής πτώσης των τιµών του εξοπλισµού των Φ/Β πάρκων, 
που αναµένεται να συνεχιστεί µακροχρόνια, οι επενδύσεις ε Φ/Β πάρκα ακόµα 
θεωρούνται ι βιώσιµες και κερδοφόρες (ΣΕΦ, 2010). 

 

3.4. «Κοινωνικά» οφέλη από τα Φ/Β πάρκα 

Όπως προαναφέρθηκε, στην περίπτωση µικρών εφαρµογών, τα 
φωτοβολταϊκά µπορούν να χρησιµοποιηθούν και ως δοµική υλικά 
υποκαθιστώντας αλλά παραδοσιακά υλικά (π.χ. κεραµοσκεπές ή υαλοστάσια 
σε πρόσοψης). Με τον τρόπο εξοικονοµούνται χρήµατα και φυσικοί πόροι. 
Στην περίπτωση των υαλοστασίων σε προσόψεις εµπορικών κτηρίων 
διατίθενται σήµερα διαφανή φωτοβολταϊκά µε θερµοµονωτικές ιδιώτες 
αντίστοιχες µε αυτές υαλοστασίων χαµηλής εκπεµψηµότητας, τα οποία 
επιτυγχάνουν και εξοικονόµηση ενεργείας 15-30% σε σχέση µε ένα κτίριο. 
Προσφέρουν µηδενική ρύπανση, αξιοπιστία και µεγάλη διάρκεια ζωής, που 
φτάνει τα 30 χρόνια (Κωνσταντινίδης, 1991). 

Η ανάπτυξη των Φ/Β πάρκων συνεπάγεται σηµαντικά οφέλη για το 
περιβάλλον και την κοινωνία. Οφέλη για τον καταναλωτή, για τις αγορές 
ενεργείας και για την βιώσιµη ανάπτυξη. Προσφέρουν αθόρυβη λειτουργία, 
µηδενική ρύπανση, αξιοπιστία και µεγάλη διάρκεια ζωής, απεξάρτηση από την 
τροφοδοσία καύσιµων για τις αποµακρυσµένες περιοχές, δυνατότητα 
επεκτάσεις ανάλογα µε της ανάγκες, ελάχιστη συντήρηση (Βάρνας και άλλοι, 
2009). 

‘Όµως τα οφέλη που προκύπτουν από την λειτουργία µονάδων ΑΠΕ αφορούν 
το ευρύτερο κοινωνικοοικονοµικό γίγνεσθαι σε επίπεδο χώρας αλλά και σε 
επίπεδο τοπικής  κοινωνίας. Η ίδρυση και λειτουργία έργων ΑΠΕ εµπορικής 
κλίµακας, δηµιουργεί ισχυρούς πόλους τοπικής ανάπτυξης και περιβαλλοντικής 
αναβάθµισης και δηµιουργεί πολλά οφέλη στις τοπικές κοινωνίες, στις 
περιοχές που εγκαθίστανται τα έργα αυτά. Συγκεκριµένα και µε βάση τα 
καταγεγραµµένα απολογιστικά των λειτουργικών έργων ΑΠΕ στην Ελλάδα, τα 
έργα αυτά συµβάλλουν σηµαντικά στην τοπική απασχόληση. Έτσι για ένα Φ/Β 
πάρκο 10 MW απαιτούνται περίπου: 

α) 120 ανθρωποµήνες απασχόλησης στη φάση της κατασκευής του. Το 
30% µε 40% αυτής της απασχόλησης προέρχεται από ντόπιο εργατικό 
δυναµικό.  

β) 3-5 µόνιµοι εργαζόµενοι στη φάση λειτουργίας του, οι περισσότεροι 
από τους οποίους είναι ντόπιοι. 
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Η λειτουργία έργων ΑΠΕ προσφέρει ένα µόνιµο και σηµαντικό ετήσιο έσοδο 
στους τοπικούς δήµους (2% επί του τζίρου τους) αλλά και στην τοπική 
οικονοµία γενικότερα. Ενδεικτικά, ένα πάρκο 10 MW: 

α) έχει κόστος κατασκευής περίπου 11 εκατ. ευρώ από τα οποία το 1,8 
εκατ. ευρώ δαπανάται τοπικά, σε εργολαβίες, προµήθειες, µισθούς στη 
φάση κατασκευής κ.λ.π. 

β) έχει τζίρο από την πώληση της ηλεκτρικής ενεργείας που παράγει, 
περίπου 2 εκατοµµύρια ευρώ το χρόνο, από τα οποία τα 40.000 Ευρώ  
το χρόνο (το 2%) εισφέρεται δια νοµού ως έσοδο στους τοπικούς  
δήµους, για όλη τη διάρκεια ζωής του φωτοβολταϊκού πάρκου δηλαδή 
για τουλάχιστον 20 χρόνια (περίπου διπλάσιο είναι το σχετικό έσοδο 
των δήµων από την λειτουργία  στην περιοχή τους  ενός µικρού έργου 
10 MW) 

γ) απαιτεί για τις ανάγκες λειτουργίας του 35.000 µε 50.000 Ευρώ 
χρόνο σε τοπικές δαπάνες (µισθούς τοπικού µονίµου  προσωπικού, 
τοπικές εργολαβίες συντήρησης και επισκευών). 

Περάν των άµεσων και µετρήσιµων οικονοµικών εισροών και των 
δηµιουργούµενων θέσεων στους δηµότες, η κατασκευή έργων ΑΠΕ σε µια 
περιοχή µπορεί να συνοδεύεται και από την παράλληλη υλοποίηση σειράς 
αντισταθµιστικών ωφελειών όπως: 

� σηµαντικά έργα υποδοµής στην ευρύτερη περιοχή (οδικό δίκτυο, 
τηλεπικοινωνίες, ηλεκτρικό δίκτυο). 

� κοινωφελή έργα, όπως κοινοτικοί δρόµοι  σχολεία, παιδικοί σταθµοί κ.α. 
ενώ προσφέρονται από τους επενδυτές και ανάλογες  χορηγίες. 

� προώθηση νέων εναλλακτικών και ιδιαίτερα κερδοφόρων µορφών 
τουρισµού στην περιοχή, όπως ο οικοτουρισµός (επισκέψεις σε 
εγκαταστάσεις οικολογικών µορφών ενεργείας όπως είναι τα 
φωτοβολταϊκά πάρκα). 

� προστασία του περιβάλλοντος µιας περιοχής, αφού περιορίζουν σε 
σηµαντικό βαθµό τις εκποµπές επιβλαβών για την υγεία ρυπαντικών 
ουσιών, που προκαλούνται από την καύση των ορυκτών καύσιµων 
(άνθρακα, πετρέλαιο, αέριο). Για παράδειγµα, η κατασκευή και η 
λειτουργία ενός πάρκου 10MW έχει ως αποτέλεσµα την αποτροπή 
έκλυσης στην ατµόσφαιρα 465 τόνων το χρόνο διοξειδίου του θειου, 
36 τόνων το χρόνο οξειδίου του αζώτου, 24 τόνων το χρόνο 
αιωρούµενων σωµατιδίων και 25.000 τόνων διοξειδίου του άνθρακα το 
χρόνο.  

Έγκυρες µελέτες της Ευρωπαϊκής Ένωσης έδειξαν ότι µια σηµαντική 
υποκατάσταση των συµβατικών καύσιµων µε ΑΠΕ και κυρίως µε 
φωτοβολταϊκά πάρκα που βρίσκονται στο στάδιο σχεδιασµού υλοποίησης, θα 
µπορούσε να συµβάλει σηµαντικά στην µείωση των εκποµπών του διοξειδίου 
του άνθρακα στην ηλεκτροπαραγωγή τουλάχιστον κατά 11% και εποµένως να 
περιορίσει αντίστοιχα και τις δυσµενείς επιπτώσεις από το φαινόµενο του 
θερµοκηπίου (Κυριτσάκη, 2009). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4: 

Έρευνα αγοράς στους Επενδυτές Φ/Β Πάρκων στην Κρήτη 

 

 

 

4.1. Σκοπός της έρευνας 

Τα δευτερογενή στοιχεία αποκαλύπτουν την πρόθεση της πολιτείας και των 
ιδιωτών επενδυτών για την ανάπτυξη Φ/Β επενδύσεων στην Ελλάδα. Παρόλα 
αυτά δεν υπάρχουν δευτερογενή στοιχείων σχετικά µε τα ποιοτικά 
χαρακτηριστικά αυτής της ανάπτυξης από το πρίσµα των άµεσων 
ενδιαφεροµένων, των επενδυτών.  

Σκοπός της παρούσας πρωτογενούς έρευνας ήταν η διερεύνηση 
σηµαντικότερων παραγόντων που µπορεί να επηρέασαν µέχρι σήµερα, αλλά 
να επηρεάσουν και στο µέλλον, τη δυναµική των Φ/Β επενδύσεων στην 
Κρήτη, µια περιοχή που διαθέτει όλες τις προδιαγραφές για την δηµιουργία και 
εκµετάλλευση Φ/Β επενδύσεων.  

Οι Φ/Β επενδύσεις στην Κρήτη ήταν και είναι ιδιαίτερα ελκυστικές καθώς: 

� Η Κρήτη έχει σχεδόν αποκλειστική ενεργειακή εξάρτηση από αέρια και 
υγρά ορυκτά καύσιµα (Υγραέριο, Βενζίνη, Diesel, Μαζούτ), µε εξαίρεση 
ελάχιστα διαθέσιµα εγκατεστηµένα αιολικά πάρκα.   

� Η Κρήτη διαθέτει εξαιρετικά επίπεδα ετήσιας ηλιοφάνειας και ήπιες 
θερµοκρασίες κατά τη θερινή περίοδο λόγω των µελτεµιών. Το 
µεσογειακό – νησιωτικό κλίµα είναι παράγοντες που ευνοούν την 
απόδοση των φωτοβολταϊκών σταθµών.  

� Για την Κρήτη υπήρξε εξαιρετική τιµολόγηση της ∆ΕΗ για την 
ηλεκτρική ενέργειας από τα Φ/Β πάρκα. Ενδεικτικά το 2008, στο µη 
διασυνδεδεµένο σύστηµα (περίπτωση της Κρήτης) και για 
εγκαταστάσεις ισχύος µικρότερης των 100kWp, η τιµολόγηση ορίσθηκε 
στα 0,50282 €/kWh (502,82 €/ΜWh).  

� Η Κρήτη άνηκε στη Β’ ζώνη επενδυτικών κινήτρων σύµφωνα µε τον 
επενδυτικό νόµο που ίσχυε µέχρι το 2010, δηλαδή οι επενδυτές 
µπορούσαν να έχουν τη µέγιστη προβλεπόµενη επιδότηση (40% επί 
του προϋπολογισµού του επενδυτικού σχεδίου).  

Κατά το σχεδιασµό και την εκπόνηση της έρευνας τέθηκαν ποικίλα ερευνητικά 
ερωτήµατα που αφορούσαν το πώς αντιµετώπισαν οι επενδυτές των Φ/Β 
πάρκων τις διαδικασίες δηµιουργίας και λειτουργίας των Φ/Β σταθµών τους, 
καθώς και τις πεποιθήσεις τους σχετικά µε αυτού του είδους τις επενδύσεις. 
Πιο αναλυτικά τέθηκαν ερευνητικά ερωτήµατα όπως: 

� Ποια ήταν τα πραγµατικά κίνητρα των επενδυτών για την κατασκευή/ 
εκµετάλλευση Φ/Β πάρκων; 
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� Πως κρίνουν το ρυθµιστικό πλαίσιο για την ανάπτυξη Φ/Β επενδύσεων; 

� Ποιοι παράγοντες επηρέασαν τη συνεργασία τους µε εταιρίες 
κατασκευής Φ/Β σταθµών; 

� Πόσο είναι ικανοποιηµένοι από τη λειτουργία και την απόδοση των Φ/Β 
πάρκων τους; 

� Τι πιστεύουν οι επενδυτές για τη µελλοντική δυναµική της αγοράς των 
Φ/Β επενδύσεων; 

Η απάντηση στα παραπάνω ερωτήµατα θα µπορούσε να δώσει µια πρώτη, 
ποιοτική εκτίµηση σχετικά µε την εξέλιξη της αγοράς των Φ/Β επενδύσεων 
στην Ελλάδα και να αποτελέσει την πρώτη ύλη για τη διεξαγωγή 
συµπερασµάτων σε σχέση µε τις µελλοντικές κινήσεις που πρέπει να γίνουν 
από την πολιτεία και τις εταιρίες που εµπλέκονται στον συγκεκριµένο κλάδο. 

 

4.2. Μεθοδολογία έρευνας 

Για τις ανάγκες διεξαγωγής της παρούσας έρευνας, επιλέχθηκε ένα 
µεθοδολογικό πλαίσιο τεσσάρων διακριτών σταδίων. 

 

Στάδιο 1: Σχεδιασµός της έρευνας 

Για τη διερεύνηση της παρούσας κατάστασης, των δυνατοτήτων και της 
δυναµικής της κρητικής αγοράς των Φ/Β πάρκων, απαιτήθηκε η συλλογή των 
υφιστάµενων πληροφοριών για την συγκεκριµένη αγορά αυτή καθ’ αυτή (βλ. 
προηγούµενες ενότητες), καθώς και η απαραίτητη βιβλιογραφία που 
σχετίζεται µε µάρκετινγκ και τις έρευνες αγορών (Kotler, 1997;Kotler and 
Keller, 2006; Μάλλιαρης, 2001; Γαλάνης, 2006).  

Η συλλογή και η προκαταρκτική ανάλυση των στοιχείων της βιβλιογραφίας 
οριοθέτησε µια αρχική σειρά ερευνητικών ερωτηµάτων. Στη συνέχεια: 

• Οριστικοποιήθηκε ο τύπος της έρευνας: Πρόκειται για µια διερευνητική 
έρευνα αγοράς (exploratory survey) για τον προσδιορισµό των 
χαρακτηριστικών και των δυνατοτήτων της αγοράς  

• Οριστικοποιήθηκαν τα ερευνητικά ερωτήµατα 

• Επιλέχθηκαν οι οµάδες – στόχοι για την έρευνα: Ιδιωτικές εταιρίες που 
έλαβαν άδεια (κανονική ή «εξαίρεση») από τη ΡΑΕ για τη δηµιουργία 
Φ/Β πάρκου στην Κρήτη και που έχουν προχωρήσει στην εν µέρει ή εξ’ 
ολοκλήρου κατασκευή τουλάχιστον ενός Φ/Β πάρκου 

• Επιλέχθηκε ως µέσο διεξαγωγής της έρευνας πεδίου η µέθοδος του 
δοµηµένου ερωτηµατολογίου. 

• Καθορίστηκε ο τρόπος συλλογής των στοιχείων (ερωτηµατολογίων). 
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Στάδιο 2: Σχεδιασµός ερωτηµατολογίου 

Το µέσο το οποίο επιλέχθηκε για την συλλογή των πρωτογενών στοιχείων 
στην παρούσα έρευνα ήταν το ερωτηµατολόγιο. Το ερωτηµατολόγιο 
θεωρείται το βασικότερο µέσο επικοινωνίας µεταξύ συνεντευκτή και 
ερωτώµενου στις έρευνες αγοράς. Ως µια µέθοδος- τεχνική συλλογής 
πληροφοριών έχει, όπως όλες οι µέθοδοι, τα όρια της και µπορεί να παρέχει 
ορισµένου τύπου πληροφορίες. Ο ερωτώµενος θα πρέπει να απαντήσει σε 
ερωτήσεις, ώστε να συγκεντρωθούν πληροφορίες σχετικά µε το τι σκέφτεται, 
κατακρίνει, αµφισβητεί, προσδοκεί, ελπίζει και µέχρι ποιο σηµείο.  

Με αυτή τη λογική αποφασίστηκε αρχικά το είδος των ερωτήσεων που θα 
συµπεριλαµβάνονται στο ερωτηµατολόγιο:  

� Οι πραγµατικές ερωτήσεις, οι οποίες δείχνουν να διατυπώνονται και να 
απαντιούνται µε σχετική ευκολία. Έχουν τις περισσότερες πιθανότητες 
να απαντηθούν µε ειλικρίνεια, όπως για παράδειγµα οι ερωτήσεις 
οικογενειακής κατάστασης.  

� Οι ερωτήσεις γνώµης ή πίστης, όπου ο ερευνητής συλλέγει 
πληροφορίες από τους ερωτώµενους, σχετικά µε το ποια είναι η γνώµη 
τους για το θέµα, ή τι νοµίζουν ότι ξέρουν. Έτσι, σε κάποιες έρευνες ή 
σε µια αναζήτηση γνώµης κρίνεται αναγκαίο, να διερευνηθεί αρχικά το 
επίπεδο πληροφόρησης του ερωτώµενου πάνω σε ένα θέµα. θα πρέπει 
να µελετηθούν, όπως επίσης αποβλέπει και στο χαρακτήρα των 
δεδοµένων. 

Η κατασκευή του ερωτηµατολογίου καθορίστηκε από το αντικείµενο της 
έρευνας και προέβλεπε την ενσωµάτωση επί µέρους θεµάτων που αφορούν 
την αγορά των Φ/Β επενδύσεων (διαδικασίες αδειοδότησης, διαδικασίες 
κατασκευής και λειτουργίας Φ/Β σταθµών, κ.λπ).  

Για το ερωτηµατολόγιο επιλέχθηκε η συντριπτική πλειοψηφία των ερωτήσεων 
να είναι ερωτήσεις κλειστού τύπου, µε σκοπό να επιταχυνθεί η διαδικασία 
συλλογής και να µην προκληθεί κόπωση στους ερωτώµενους κατά τη 
συµπλήρωση του ερωτηµατολογίου. Οι προεπιλεγµένες απαντήσεις 
ακολούθησαν την λογική της κλίµακας µε πολύ θετικές έως πολύ αρνητικές 
γνώµες (π.χ. «∆ιαφωνώ απόλυτα», «∆ιαφωνώ»,….., «Συµφωνώ Απόλυτα») 

Το ερωτηµατολόγιο αποτελείται από τρεις ενότητες. Η πρώτη ενότητα 
περιλαµβάνει ερωτήσεις που αφορούν γενικά δηµογραφικά στοιχεία των 
επιχειρήσεων. Η δεύτερη ενότητα περιλαµβάνει ερωτήσεις κλειστού τύπου 
που αφορούν την υφιστάµενη κατάσταση των επενδυτών σχετικά µε την 
µέχρι σήµερα πορεία των επενδύσεών τους. Τέλος, η τρίτη ενότητα αφορά 
ερωτήσεις ανοιχτού και κλειστού τύπου όπου οι επενδυτές εκφράζουν τις 
απόψεις και τις πεποιθήσεις τους σχετικά µε την περαιτέρω διαµόρφωση της 
αγοράς. Το ερωτηµατολόγιο παρατίθεται στο Παράρτηµα Α της παρούσας 
εργασίας. 
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Στάδιο 3: Συλλογή στοιχείων 

Η διανοµή και λήψη των ερωτηµατολογίων των καταναλωτών 
πραγµατοποιήθηκε το πρώτο εξάµηνο του 2010 (Ιανουάριος – Ιούνιος 2010). 
Οι εταιρίες που επιλέχθηκαν ως δείγµα εταιρίες που έλαβαν άδεια (κανονική ή 
«εξαίρεση») από τη ΡΑΕ για τη δηµιουργία Φ/Β πάρκου στην Κρήτη και που 
έχουν προχωρήσει στην εν µέρει ή εξ’ ολοκλήρου κατασκευή τουλάχιστον 
ενός Φ/Β πάρκου. 

Με τη συνεργασία µε µεγάλες τοπικές εταιρίες κατασκευής Φ/Β πάρκων έγιναν 
κάποιες πρώτες επαφές µε τις εταιρίες πελάτες τους, τους επενδυτές δηλαδή 
που αποτελούσαν την οµάδα-στόχο της παρούσας έρευνας. Κάποιες από 
αυτές δέχθηκαν να λάβουν το ερωτηµατολόγιο µε ηλεκτρονικό τρόπο µέσω 
ηλεκτρονικού ταχυδροµείου (email), ενώ σε κάποιες άλλες το ερωτηµατολόγιο 
στάλθηκε έντυπα.  

Αναφορικά µε το µέγεθος του δείγµατος, στόχος ήταν η συλλογή 100 
ερωτηµατολογίων. Τελικά διανεµήθηκαν 75 ερωτηµατολόγια, και το τελικό 
δείγµα της έρευνας διαµορφώθηκε σε 32 ερωτώµενους. Συνεπώς ο βαθµός 
απόκρισης ήταν 42,6%. 

Το µικρό ποσοστό απόκρισης καταδεικνύει τη µεγαλύτερη δυσκολία της 
παρούσας έρευνας. Η προσέγγιση και η λήψη αποκρίσεων από τους επενδυτές 
Φ/Β πάρκων αποδείχθηκε ιδιαίτερα δύσκολη και χρονοβόρα διαδικασία.  

Τέλος, σηµειώνεται ότι για ευνόητους λόγους δεν αναφέρονται στην παρούσα 
πτυχιακή εργασία οι επωνυµίες και οι διακριτικοί τίτλοι των εταιριών που 
συµµετείχαν στην έρευνα (επενδυτών), ούτε επίσης των εταιριών κατασκευής 
Φ/Β πάρκων που διευκόλυναν τον ερευνητή στην επαφή µε τους επενδυτές. 
Παρόλα αυτά τα στοιχεία αυτά είναι διαθέσιµα στους ενδιαφερόµενους. 

 

Στάδιο 4: Επεξεργασία και ανάλυση στοιχείων 

Μετά τη συλλογή των ερωτηµατολογίων δηµιουργήθηκε ένα αρχείο στο 
πρόγραµµα Microsoft Excel όπου εκεί έγινε η κωδικοποίηση και η στατιστική 
επεξεργασία και ανάλυση των αποτελεσµάτων (∆ιαγράµµατα, υπολογισµοί 
διαµέσων, κ.λπ). 

Για τις ανάγκες τις κωδικοποίησης των απαντήσεων χρησιµοποιήθηκαν κάποιες 
συγκεκριµένες τιµές για τις απαντήσεις επιλογής που βασίζονταν σε κλίµακα 
Likert. Συγκεκριµένα, οι τιµές που δόθηκαν για τις πενταβάθµιες κλίµακες 
Likert που χρησιµοποιήθηκαν ήταν του τύπου: «Καθόλου, Λίγο, Αρκετά, Πολύ, 
Πάρα πολύ». 
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4.3. Αποτελέσµατα 

Στην ενότητα αυτή παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα που προέκυψαν από την 
στατιστική επεξεργασία των στοιχείων που συλλέχθηκαν από τα 
ερωτηµατολόγια των επενδυτών Φ/Β πάρκων στην Κρήτη. 

 

∆ηµογραφικά στοιχεία του δείγµατος 

Το σύνολο των εταιριών που επένδυσαν σε Φ/Β σταθµούς και συµµετέχουν 
στο δείγµα, είναι εταιρίες που έχουν έως δυο (2) άδειες κατασκευής Φ/Β 
σταθµών από τη ΡΑΕ. Με εξαίρεση µόνο µια εταιρία στις τριάντα δυο (32), 
όλες οι συµµετέχουσες εταιρίες έχουν ήδη ολοκληρώσει ένα Φ/Β πάρκο και 
κατά τη διάρκεια της έρευνας βρίσκονταν στο στάδιο κατασκευής του 
δεύτερου Φ/Β σταθµού. 

 

Υφιστάµενη κατάσταση 

Στο δεύτερο µέρος του ερωτηµατολογίου αφορά την υφιστάµενη κατάσταση 
των ιδιοκτητών Φ/Β πάρκων σχετικά µε την µέχρι σήµερα πορεία των 
επενδύσεών τους. 

Αρχικά διερευνήθηκαν τα κίνητρα που οδήγησαν τους επενδυτές στην 
δηµιουργία Φ/Β πάρκων στην Κρήτη. Το 94% των ερωτηθέντων θεωρεί ότι 
«πολύ» και «πάρα πολύ» σηµαντικό κίνητρο ήταν το γεγονός ότι οι 
επενδύσεις σε Φ/Β πάρκα θεωρούνται ιδιαίτερα ασφαλείς όσον αφορά την 
απόδοση της επένδυσης. 

Ως δεύτερο σηµαντικότερο κίνητρο εµφανίζεται η τοποθεσία της Κρήτης 
καθώς το 91% (απαντήσεις «πολύ» και «πάρα πολύ») του δείγµατος τη 
θεωρεί ιδανικό τόπο για Φ/Β επενδύσεις. Ο παράγοντας «στην Ελλάδα οι Φ/Β 
επενδύσεις ήταν σε αρχικό στάδιο και αυτό θα ήταν πλεονέκτηµα για εµάς» 
θεωρήθηκε πολύ σηµαντικός για το 69% των επενδυτών, ενώ µόνο 15% των 
ερωτώµενων θεωρεί ως πολύ και πάρα πολύ σηµαντικό κίνητρο το µικρότερο 
κόστος των Φ/Β επενδύσεων σε σχέση µε άλλες επενδύσεις σε ΑΠΕ.  
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Στη συνέχεια οι επενδυτές κλήθηκαν να αξιολογήσουν τις διαδικασίες 
αδειοδότησης που ακολούθησαν για την απόκτηση άδειας (εξαίρεσης ή/και 
παραγωγής) από τη ΡΑΕ. Το 84% των επενδυτών χαρακτηρίζει πάρα πολύ 
γραφειοκρατικές τις διαδικασίες αδειοδότησης, ενώ το 87% τις χαρακτηρίζει 
«πολύ» και «πάρα πολύ» χρονοβόρες και υποστηρίζει ότι καθυστέρησαν 
αδικαιολόγητα.  

Περίπου τρεις στους τέσσερις επενδυτές (76%) υποστήριξαν ότι δεν υπήρξε 
πλήρης πληροφόρηση σχετικά µε τις διαδικασίες που απαιτούνται, ενώ οι 
επενδυτές πιστεύουν ότι η επικοινωνία τους µε τη ΡΑΕ ήταν άψογη µόνο σε 
ποσοστό 34% (απαντήσεις «πολύ» και «πάρα πολύ». Είναι χαρακτηριστικό ότι 
ένας στους τρεις (34%) επενδυτές είχαν τελείως αρνητική γνώµη για την 
επικοινωνία τους µε την ΡΑΕ.  

Τέλος, αναφορικά µε τη συνεργασία τους µε εξωτερικούς µελετητές κατά τη 
διάρκεια των διαδικασιών αδειοδότησης, 16% των επενδυτών τη χαρακτηρίζει 
άριστη, 25% πολύ και 47% αρκετά καλή, ενώ 13% πιστεύει ότι ήταν κάτω 
του µετρίου. 

 

 

 

Αξιολογώντας το νοµοθετικό πλαίσιο που διέπει τις Φ/Β επενδύσεις, το 56% 
των επενδυτών πιστεύει ότι είναι αρκετά ελλιπές. Το 6% των ερωτηθέντων 
πιστεύει ότι είναι κατά «πολύ» και «πάρα πολύ» ελλιπές και µόνο το 37% 
θεωρεί ότι έχει το ρυθµιστικό πλαίσιο διαθέτει τα απαραίτητα στοιχεία, 
τουλάχιστον σε αξιοπρεπή βαθµό. 

Παρόλα αυτά, φαίνεται ότι οι επενδυτές θεωρούν το ρυθµιστικό πλαίσιο ικανό 
να προσελκύσει την επιχειρηµατικότητα. Σαράντα επτά τοις εκατό (47%) των 
ερωτηθέντων θεωρεί κατά πολύ ότι το πλαίσιο ευνοεί την επιχειρηµατικότητα 
και τις επενδύσεις. Σηµειώνεται εδώ ότι το ρυθµιστικό πλαίσιο που 
σχολιάστηκε αφορούσε την περίοδο 2006-2009 (βλ. παράγραφο 3.2 της 
παρούσας). 
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Στη συνέχεια οι επενδυτές κλήθηκαν να αξιολογήσουν τις διαδικασίες µετά 
από την αδειοδότηση τους από τη ΡΑΕ. Συγκεκριµένα εκτίµησαν πόσο τους 
δυσκόλεψαν τα ακόλουθα «στάδια ωρίµανσης» για την κατασκευή Φ/Β 
πάρκων: 

� Περιβαλλοντική αδειοδότηση: Η χορήγηση Εγκεκριµένων 
Περιβαλλοντικών Όρων (ΕΠΟ) δυσκόλεψε λίγο ή καθόλου το 47% των 
επενδυτών. Τριάντα επτά τοις εκατό των ερωτηθέντων (37%) 
χαρακτήρισαν τη διαδικασία ως «πολύ» και «πάρα πολύ» δύσκολη.  

� Προσφορά όρων σύνδεσης από τη ∆ΕΗ: Μόνο το 37% των επενδυτών 
χαρακτήρισαν αρκετά δύσκολη τη συγκεκριµένη διαδικασία. Το 50% 
δήλωσε ότι δεν αντιµετώπισε ιδιαίτερα προβλήµατα. 

� Μελέτη Εφαρµογής του κάθε Φ/Β σταθµού: Η εκπόνηση της µελέτης 
εφαρµογής θεωρήθηκε µια διαδικασία χωρίς ιδιαίτερες δυσκολίες από 
το 72% των επενδυτών, ενώ µόνο 9% δήλωσε ότι αντιµετώπισε 
κάποια «πολύ» ή «πάρα πολύ» σηµαντικά προβλήµατα κατά τη 
διαδικασία αυτή.  

� Πολεοδοµικές άδειες: Το 56% των επενδυτών θεώρησε τη διαδικασία 
αυτή ως αρκετά δύσκολη, αν και µόνο ένας στους τρεις επενδυτές 
(28%) δήλωσαν ότι αντιµετώπισαν «αρκετές», «πολλές» ή «πάρα 
πολλές» δυσκολίες κατά την έκδοση των πολεοδοµικών αδειών. 

�  Άλλες µελέτες (ενεργειακές, οικονοµοτεχνικές, κ.λπ): Το 72% των 
ερωτηθέντων δεν αντιµετώπισε καµία ή αντιµετώπισε λίγες δυσκολίες 
κατά την εκπόνηση των ενεργειακών, οικονοµοτεχνικών και άλλων 
απαραίτητων µελετών για το Φ/Β πάρκο. 

� ∆ιαδικασίες Χρηµατοδότησης (υποβολή στον επενδυτικό νόµο, 
συνεργασία µε τράπεζες, κ.λπ): Το 47% των ερωτηθέντων  
αντιµετώπισε «πολλές» και «πάρα πολλές» δυσκολίες στις διαδικασίες 
χρηµατοδότησης, ενώ το 41% δήλωσε ότι αντιµετώπισε λίγες 
δυσκολίες ή καµία. 
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Για τα προαναφερόµενα στάδια ωρίµανσης, το 75% των επενδυτών 
συνεργάστηκε µε µια µόνο µελετητική - συµβουλευτική εταιρία, ενώ το 25% 
µε περισσότερες από µία. Η συνεργασίας των επενδυτών µε τις εταιρίες αυτές 
θεωρήθηκε από την πλειοψηφία των επενδυτών (69%) ως αρκετά 
ικανοποιητική, και µόνο 12% των επενδυτών έµεινε λίγο ή καθόλου 
ικανοποιηµένο. 

 

 

 

Οι επενδυτές κλήθηκαν να αξιολογήσουν και την συνεργασία τους µε τις 
εταιρίες που κατασκεύασαν για λογαριασµό τους τα Φ/Β πάρκα. 

Αρχικά, ερωτήθηκαν για τους παράγοντες εκείνους που επηρέασαν την 
επιλογή της εταιρίας (ή των εταιριών) κατασκευής του Φ/Β πάρκου. Συνοπτικά 
τα αποτελέσµατα έχουν ως εξής: 
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� Η αξιοπιστία και η ποιότητα των προϊόντων –υλικών: Το 56% των 
ερωτηθέντων έκρινε ως αρκετά σηµαντικό παράγοντα την αξιοπιστία 
και την ποιότητα των προσφερόµενων προϊόντων –υλικών (Φ/Β πάνελ, 
inverters, κ.λπ), ενώ µόνο το 15% έκρινε τον παράγοντα αυτόν ως 
«πολύ» ή «πάρα πολύ» σηµαντικό. 

� Η αξιοπιστία και η ποιότητα των υπηρεσιών κατασκευής 
(προπαρασκευαστικές εργασίες, εγκαταστάσεις, κ.λπ): Το 41% των 
επενδυτών θεωρούν τον παράγοντα αυτόν «πολύ» και «πάρα πολύ» 
σηµαντικό. 

� Η συνολική προσφερόµενη τιµή για την κατασκευή: Όπως ήταν 
αναµενόµενο, το αντίτιµο για την κατασκευή του Φ/Β πάρκου ήταν 
«πολύ» και «πάρα πολύ» σηµαντικός παράγοντας για την επιλογή της 
εταιρίας κατασκευής από το 57% των επενδυτών. 

� Ο προσφερόµενος χρόνος για την περάτωση του Φ/Β πάρκου: Το 54% 
των ερωτηθέντων έδωσε µεγάλη έµφαση στον παράγοντα αυτόν, 
κυρίως γιατί συνδέεται µε τον χρόνο που η επένδυσή τους θα αρχίσει 
να τους αποφέρει κέρδη. 

� Οι εγγυήσεις που προσφέρθηκαν για την περίοδο της λειτουργίας του 
πάρκου: Ο παράγοντας αυτός φαίνεται ο πλέον κρίσιµος καθώς το 50% 
των επενδυτών τον χαρακτήρισε ως «πάρα πολύ» και το 16% ως 
«πολύ» σηµαντικό παράγοντα. 

 

 

 

Η συνεργασίας των επενδυτών µε τις εταιρίες κατασκευής των Φ/Β πάρκων, 
χαρακτηρίζεται κατά 84% ως αρκετά ικανοποιητική. Πολύ και πάρα πολύ 
ικανοποιηµένοι από τη συνεργασία τους µε την εταιρία κατασκευής των Φ/Β 
πάρκων, εµφανίζονται µόνο το 9% των ερωτηθέντων επενδυτών. 
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Στην τελευταία ερώτηση του δεύτερου µέρους του ερωτηµατολογίου, οι 
επενδυτές αξιολόγησαν κάποια χαρακτηριστικά για τα ολοκληρωµένα του Φ/Β 
πάρκα (που βρίσκονται ήδη σε λειτουργία).  

Πολύ και πάρα πολύ ικανοποιηµένο εµφανίζεται το 47% των επενδυτών από 
την ποιότητα κατασκευής και την απόδοση του Φ/Β πάρκου. Το αντίστοιχο 
ποσοστό ικανοποίησης για το χρόνο ολοκλήρωσης του πάρκου πέφτει στο 
38%. Περίπου το ένα τέταρτο (25%) των επενδυτών δηλώνει αρκετά 
ικανοποιηµένο αναφορικά µε την απόδοση, την ποιότητα κατασκευής και τον 
χρόνο ολοκλήρωσης του Φ/Β πάρκου που διαθέτει. 

 

 

 

Εκτιµήσεις / Γνώµες για το µέλλον 

Στην τρίτη ενότητα του ερωτηµατολογίου, οι επενδυτές εξέφρασαν απόψεις 
και τις πεποιθήσεις τους σχετικά µε την περαιτέρω διαµόρφωση της αγοράς 
των Φ/Β επενδύσεων. 
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Η συντριπτική πλειοψηφία των ερωτώµενων δήλωσαν ότι στο µέλλον δεν θα 
δοθούν επιπλέον κίνητρα για την ανάπτυξη Φ/Β επενδύσεων στην Κρήτη. 
Συγκεκριµένα, µόνο το 13% πιστεύει «αρκετά» ότι στο µέλλον η πολιτεία θα 
προσφέρει περισσότερα κίνητρα για την κατασκευή Φ/Β πάρκων στο νησί. Το 
69% των επενδυτών έχουν πολύ µικρές προσδοκίες για κάτι τέτοιο (απάντηση 
«λίγο»), ενώ το 16% δεν πιστεύουν «καθόλου» ότι θα δοθούν επιπλέον 
κίνητρα. 

 

Θα δοθούν επιπλέον κίνητρα για την κατασκευή Φ/Β Πάρκων 
στην Κρήτη?

0%

0%
13%

69%

16%

Πάρα Πολύ Πολύ Αρκετά Λίγο Καθόλου

 

 

Κατά αντιστοιχία, µόνο 15% των επενδυτών πιστεύουν ότι θα υπάρξει µεγάλη 
ή πολύ µεγάλη ανάπτυξη των Φ/Β επενδύσεων στην Κρήτη την επόµενη 
5ετία. Το 50% των ερωτηθέντων αναµένει µια µέτρια ανάπτυξη των Φ/Β 
επενδύσεων, ενώ πολύ χαµηλές και µηδαµινές προσδοκίες έχει το 32% των 
συµµετεχόντων στην έρευνα επενδυτών. 

 

Ανάπτυξη Φ/Β Επενδύσεων στην Κρήτη την Επόµενη 5 ετία

6% 9%

50%

19%

13%

Πάρα Πολύ Πολύ Αρκετά Λίγο Καθόλου
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5: 

Συµπεράσµατα 

 

 

 

Η προστασία του περιβάλλοντος αποτελεί στις µέρες µας µείζον ζήτηµα για 
την συνέχιση της ζωής σε αυτό το πλανήτη. Έχει γίνει πλέον σαφές ότι αν δεν 
ληφθούν άµεσα και αποτελεσµατικά µέτρα κατά της µείωσης εκποµπών 
αέριων ρύπων ,π.χ. διοξειδίου του άνθρακα (CO2), οι δυσµενείς συνέπειες στο 
φυσικό περιβάλλον θα είναι πολλαπλάσιου µεγέθους απ' αυτές των ηµερών 
µας αλλά και το σηµαντικότερο µη αναστρέψιµες.  

Ένα σεβαστό ποσοστό ρύπανσης πηγάζει από τους σταθµούς παραγωγής 
ηλεκτρικής ενέργειας. Ιδιαίτερα στις αναπτυγµένες - αναπτυσσόµενες χώρες η 
αυξητική ζήτηση σε ηλεκτρική ενέργεια οδηγεί στην δηµιουργία µεγαλύτερων 
ρυπογόνων σταθµών. Όµως και πάλι η λύση έρχεται από την ίδια τη φύση µε 
τις αστείρευτες πηγές ενέργειας, τις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας.  

Η πιο δηµοφιλής ανανεώσιµη πηγή ενέργειας είναι η ηλιακή ενέργεια. Η χρήση 
της φωτοβολταϊκής τεχνολογίας έχει γίνει πιο προσιτή από οικονοµικής αλλά 
και πρακτικής πλευράς στις µέρες µας. Είτε µε τη δηµιουργία µεγάλων 
φωτοβολταϊκών πάρκων (ανεξάρτητοι παραγωγοί), διασυνδεδεµένων στα 
υφιστάµενα δίκτυα µεταφοράς και διανοµής ηλεκτρικής ενέργειας, είτε µε τη 
χρήση µικρότερων συστηµάτων για την ενεργειακή κάλυψη κατοικιών, 
επιχειρήσεων ή άλλων δραστηριοτήτων διασυνδεδεµένων επίσης στο 
ηλεκτρικό δίκτυο, επιτυγχάνεται η παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας 
αποτελεσµατικά, χωρίς ρύπους και οικονοµικά, µε πρώτη ύλη τον ήλιο και την 
ίδια τη φύση. 

Η Ελλάδα, όπως καταδεικνύουν τα δευτερογενή στοιχεία στα πρώτα κεφάλαια 
της παρούσας πτυχιακής εργασίας, αν και έχει προχωρήσει µε άλµατα την 
τελευταία δεκαετία, ακόµη διαµορφώνει µια πολιτική ανάπτυξης των 
εφαρµογών εκµετάλλευσης της ηλιακής ενέργειας. 

Στο πλαίσιο της παρούσας εργασίας, διεξήχθη πρωτογενής έρευνα µε 
ερωτηµατολόγια σε εταιρίες που επενδύουν στην ανάπτυξη Φ/Β σταθµών, µε 
σκοπό τη διερεύνηση των σηµαντικότερων παραγόντων που µπορεί να 
επηρέασαν µέχρι σήµερα, αλλά να επηρεάσουν και στο µέλλον, τη δυναµική 
των Φ/Β επενδύσεων στην Κρήτη, µια περιοχή που διαθέτει όλες τις 
προδιαγραφές για την δηµιουργία και εκµετάλλευση Φ/Β επενδύσεων.  

Γενικά, η έρευνα κατέδειξε ότι οι Φ/Β επενδύσεις αντιµετώπισαν µια σειρά 
δυσκολιών κατά την υλοποίησή τους. Οι περισσότερες δυσκολίες αφορούσαν 
το ρυθµιστικό πλαίσιο και τις γραφειοκρατικές διαδικασίες που απαιτήθηκαν 
για τις Φ/Β επενδύσεις. Επιπλέον, σε µια υπό διαµόρφωση αγορά, προέκυψαν 
και κάποια θέµατα που είχαν να κάνουν µε τη συνεργασία των επενδυτών µε 
τις εταιρίες µελέτης και ανάπτυξης των Φ/Β πάρκων. 



Επενδύσεις των Φωτοβολταϊκών Επενδύσεων στην Κρήτη 

 

 
 

44 

Τα γενικά συµπεράσµατα από τα επιµέρους στοιχεία της έρευνας συνοψίζονται 
ως εξής: 

� Το σηµαντικότερο κίνητρο για την ανάληψη Φ/Β επενδύσεων στην 
Κρήτη εµφανίζεται να είναι ο ασφαλής χαρακτήρας µιας τέτοιας 
επένδυσης, ενώ και η τοποθεσία της Κρήτης και τα ευνοϊκά 
χαρακτηριστικά της περιοχής έπαιξαν σηµαντικό ρόλο για την 
απόφαση των επενδυτών. 

� Η συντριπτική πλειοψηφία των επενδυτών χαρακτηρίζει πάρα πολύ 
γραφειοκρατικές και χρονοβόρες τις διαδικασίες αδειοδότησης Φ/Β 
επενδύσεων και επισηµαίνει έλλειµµα πληροφόρησης σχετικά µε τις 
διαδικασίες του ρυθµιστικού πλαισίου. 

� Οι διαδικασίες χρηµατοδότησης/ επιδότησης, καθώς και οι 
διαδικασίες περιβαλλοντικής αδειοδότησης, εµφανίζονται ως οι 
διαδικασίες «ωρίµανσης» της επένδυσης που δυσκόλεψαν 
περισσότερο τους επενδυτές. 

� Πολύ σηµαντικά κριτήρια για την επιλογή εταιριών κατασκευής των 
Φ/Β πάρκων θεωρούνται από τους επενδυτές η προσφερόµενες 
τιµές αλλά και οι εγγυήσεις που προσφέρονται για την περίοδο της 
λειτουργίας του πάρκου (π.χ. διασφάλιση απόδοσης). 

� Η συντριπτική πλειοψηφία των ερωτώµενων πιστεύουν ότι στο 
µέλλον δεν θα δοθούν επιπλέον κίνητρα για την ανάπτυξη Φ/Β 
επενδύσεων στην Κρήτη και αυτό θα επιφέρει επιβράδυνση των 
µελλοντικών επενδύσεων. 

Σηµειώνεται ότι τα παραπάνω γενικά συµπεράσµατα προέκυψαν από 
επενδυτές που ακολούθησαν τις διαδικασίες του ρυθµιστικού πλαισίου για τις 
ΑΠΕ µέχρι το 2010. Από το 2010, αυτό το ρυθµιστικό πλαίσιο άλλαξε και 
απλοποιήθηκε µε αποτέλεσµα πολλά από τα προαναφερόµενα εµπόδια να 
έχουν σήµερα µειωθεί, τουλάχιστον θεσµικά. 

 

Μελλοντικές προεκτάσεις 

Κατά την διεξαγωγή της παρούσας έρευνας παρουσιάστηκαν αρκετές 
δυσκολίες στη συλλογή δεδοµένων. Οι εταιρίες που επένδυσαν σε Φ/Β πάρκα 
στην Κρήτη δεν επιθυµούσαν στην πλειοψηφία τους να συµµετέχουν στην 
έρευνα. Αποτέλεσµα είναι η παρούσα έρευνα να δίνει µια εικόνα 
προκαταρκτικής ανάλυσης των παραγόντων που επέδρασαν στην αγορά των 
Φ/Β επενδύσεων στην Κρήτη.  

Μια µελλοντική έρευνα για τη δυναµική της αγοράς των Φ/Β επενδύσεων 
στην Κρήτη θα µπορούσε να συµπεριλάβει µεγαλύτερο δείγµα επιχειρήσεων, 
καθώς να συµπεριλάβει ερωτήσεις και µηχανισµούς που να αποδώσουν 
καλύτερα ποιοτικά στοιχεία σχετικά µε τις σύγχρονη πραγµατικότητα (αλλαγές 
στο ρυθµιστικό πλαίσιο, αναπροσαρµογή των τιµών του εξοπλισµού και των 
τιµών πώλησης του ηλιακού ρεύµατος, κ.ά) 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α: Ερωτηµατολόγιο  

 
ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
Το ερωτηµατολόγιο αφορά τη γνώµη των επιχειρήσεων που επενδύουν στην ανάπτυξη και 
εκµετάλλευση φωτοβολταϊκών σταθµών (πάρκων) στην περιοχή της Κρήτης. Τα στοιχεία που θα 
συλλεγούν από αυτό θα χρησιµοποιηθούν για τους σκοπούς της πτυχιακής εργασίας «Η δυναµική των 
φωτοβολταϊκών επενδύσεων στην Κρήτη». 

 
ΜΕΡΟΣ Α: ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ 

 

1. Γενικά Στοιχεία  

Επωνυµία Επιχείρησης:  

Ονοµατεπώνυµο Ερωτώµενου:   

Θέση στην Επιχείρηση:   

Τηλέφωνο/ Φαξ:  

Web/ Ε-mail:   

∆ιεύθυνση:   

 

2. Στοιχεία για τις φωτοβολταϊκές επενδύσεις (µέχρι σήµερα) 

Αριθµός αδειών ΡΑΕ που διαθέτει η επιχείρηση: ≤2     3-5     ≥6  

Αριθµός ολοκληρωµένων & εν λειτουργία Φ/Β πάρκων: 0    ≤2    3-5    ≥6  

Αριθµός υπό κατασκευή Φ/Β πάρκων:  0    ≤2    3-5    ≥6  

 

ΜΕΡΟΣ Β: ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 
 

1. Κατά πόσο συνετέλεσαν οι ακόλουθοι παράγοντες-κίνητρα για τη σύσταση και 
τη δραστηριότητα της εταιρίας σας στην ανάπτυξη Φ/Β πάρκων στην Κρήτη: 

 Καθόλου Λίγο Μέτρια Πολύ Πάρα 
πολυ 

Οι Φ/Β επενδύσεις θεωρούνται «ασφαλής» 
επενδύσεις µε συγκεκριµένα περιθώρια 
κέρδους και µικρό ρίσκο 

          

Στην Ελλάδα οι Φ/Β επενδύσεις ήταν σε 
αρχικό στάδιο και αυτό θα ήταν 
πλεονέκτηµα για εµάς 

          

Η Κρήτη θεωρείται ιδανική τοποθεσία για 
τέτοιου είδους επενδύσεις 

          

Οι Φ/Β επενδύσεις έχουν µικρότερο κόστος 
σε σχέση µε επενδύσεις σε άλλες µορφές 
ανανεώσιµων µορφών ενέργειας (ΑΠΕ) 

          

 

2. Κατά πόσο συµφωνείτε µε τις ακόλουθες προτάσεις, οι οποίες αφορούν τις 
διαδικασίες απόκτησης άδειας (εξαίρεσης ή/και παραγωγής) από τη ΡΑΕ; 

 Καθόλου Λίγο Αρκετά Πολύ Πάρα 
πολυ 

Οι διαδικασίες ήταν πολύ γραφειοκρατικές            

Οι διαδικασίες καθυστέρησαν αδικαιολόγητα            

∆εν υπήρξε πλήρης πληροφόρηση σχετικά 
µε τις διαδικασίες που απαιτούνται 

          

Η συνεργασία µου µε µελετητές για την 
υποβολή των δικαιολογητικών άδειας ήταν 
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άριστη 

Η επικοινωνία µας µε τη ΡΑΕ ήταν άψογη           

 

3. Θεωρείται ότι το νοµοθετικό/ κανονιστικό πλαίσιο που διέπει τις επενδύσεις σε 
Φ/Β πάρκα στη Κρήτη (µη διασυνδεδεµένο δίκτυο): 

 Καθόλου Λίγο Αρκετά Πολύ Πάρα 
πολυ 

είναι ελλιπές;            

ευνοεί τις επιχειρηµατικές πρωτοβουλίες;            

 

4. Μετά την αδειοδότηση από τη ΡΑΕ, κατά πόσο σας «δυσκόλεψαν» τα ακόλουθα 
στάδια ωρίµανσης του Φ/Β πάρκου; 

 Καθόλου Λίγο Αρκετά Πολύ Πάρα 
πολυ 

Περιβαλλοντική αδειοδότηση (χορήγηση 
Εγκεκριµένων Περιβαλλοντικών Όρων - 
ΕΠΟ) 

          

Προσφορά όρων σύνδεσης από τη ∆ΕΗ           

Μελέτη εφαρµογής του κάθε Φ/Β σταθµού           

Πολεοδοµικές άδειες           

Άλλες µελέτες (ενεργειακές, 
οικονοµοτεχνικές, κ.λπ) 

          

Χρηµατοδότηση (υποβολή στον επενδυτικό 
νόµο, συνεργασία µε τράπεζες, κ.λπ) 

          

 

5. Για τα προαναφερόµενα στάδια ωρίµανσης συνεργαστήκατε µε µια ή µε 
περισσότερες µελετητικές - συµβουλευτικές εταιρίες/ µελετητές; 

Με µια � Με πολλές � 

5α. Κατά πόσο είστε ικανοποιηµένοι από αυτές τις συνεργασίες σας; 

Πολύ Λίγο � Λίγο � Αρκετά � Πολύ � Πάρα Πολύ � 

 

5β. Παρακαλώ αναφέρετε κάποια(ες) αδυναµίες/ µειονεκτήµατα στις 
συνεργασίες αυτές 

……………………………………………………………………………………….…………………………… 

 

6. Κατά πόσο επηρέασαν την επιλογή της εταιρίας (ή των εταιριών) κατασκευής 
του Φ/Β πάρκου οι ακόλουθοι παράγοντες; 

 Καθόλου Λίγο Αρκετά Πολύ Πάρα 
πολυ 

Η αξιοπιστία και η ποιότητα των προϊόντων 
–υλικών (Φ/Β πάνελ, inverters, κ.λπ) 

          

Η αξιοπιστία και η ποιότητα των υπηρεσιών 
κατασκευής (προπαρασκευαστικές εργασίες, 
εγκαταστάσεις, κ.λπ) 

          

Η συνολική προσφερόµενη τιµή για την 
κατασκευή 

          

Ο προσφερόµενος χρόνος για την περάτωση 
του Φ/Β πάρκου 

     

Οι εγγυήσεις που προσφέρθηκαν για την 
περίοδο της λειτουργίας του πάρκου 

          

 

7. Κατά πόσο είστε ικανοποιηµένοι από τη συνεργασία σας µε τις εταιρίες 
κατασκευής Φ/Β πάρκων; 

Πολύ Λίγο � Λίγο � Αρκετά � Πολύ � Πάρα Πολύ � 
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8. Σε περίπτωση που έχετε ολοκληρώσει την κατασκευή ενός ή περισσοτέρων Φ/Β 
πάρκων, κατά πόσο είστε ικανοποιηµένοι από: 

 Καθόλου Λίγο Αρκετά Πολύ Πάρα 
πολυ 

Την ποιότητα κατασκευής;            

Το χρόνο ολοκλήρωσης του πάρκου;           

Την απόδοση του πάρκου;            

 

 

ΜΕΡΟΣ Γ: ΕΚΤΙΜΗΣΕΙΣ / ΓΝΩΜΕΣ 
 

9α. Πιστεύετε ότι οι αρµόδιες αρχές θα δώσουν επιπλέον κίνητρα για την 
κατασκευή Φ/Β πάρκων στην Κρήτη; 

Πολύ Λίγο � Λίγο � Αρκετά � Πολύ � Πάρα Πολύ � 

 

9β. Παρακαλώ αναφέρετε κάποια κίνητρα 

……………………………………………………………………………………….…………………………… 

……………………………………………………………………………………….…………………………… 

……………………………………………………………………………………….…………………………… 

 

10. Εκτιµάτε ότι οι Φ/Β επενδύσεις στην Κρήτη θα αυξηθούν τα επόµενα 5 χρόνια; 

Πολύ Λίγο � Λίγο � Αρκετά � Πολύ � Πάρα Πολύ � 

 

 

 

Επιπλέον Παρατηρήσεις - Σχόλια: 

…………………………………………………………………………………………………….…………………………… 

…………………………………………………………………………………………………….…………………………… 

…………………………………………………………………………………………………….…………………………… 

…………………………………………………………………………………………………….…………………………… 

…………………………………………………………………………………………………….…………………………… 

…………………………………………………………………………………………………….…………………………… 

 

 

 

 

ΣΑΣ ΕΥΧΑΡΙΣΤΟΥΜΕ ΓΙΑ ΤΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ 

 

 


